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Macedónia

Va uimkor sokat hallottunk Macedóniáról. 
AIM Mg ez iett volna Európa puskaporos bor 
dó,,-;: a tűzfészek, ahonnan az egész konti- 
;;enst . nab i lehet honiam. Európai ember 
képzetei kV zott ez a Macedonia úgy élt, mint 
:2X örökös nyugtalanság, zűrzavar, lázadás és 
enitenskedés. Az elmaradhatatlan macedón 

bandák, amelyek folyton nyugtalanítottak va 
a komitácsik, oviikban pisztollyá’ és tőr-

rel, kezükben füstölgő kanőcu bombával, a 
„yughatatlan Balkánon is a vásott gverekek 
voltak. Volt idő, amikor egyebet se lehetett 
olvasni a világsajtóban, mint éteknek a komi- 
tácsi bandáknak rémes tetteit. D$ jött a világ­
háború, amely ezerszeresen túltett a k's^ bal­
káni verekedéseken, Macedónia bevonul' a 
kontiner"-rf\ Belgiumtól Csingtauig mindenütt 
komítácsik tetteiről, borzadoztak égnek az 
emberi sörények. Öt éven át az egész müveit 
föld macedonizálódott és Macedónia szemér­
meteken éi szégyenkezve búit meg régi hír­
hedtsége kopott emlékei közé. A világháború, 
emely oly sokat köszönhet Macedóniának, oly 
sokat tanult tőle. oly sok dologban másolta és 
övette, nem vök túlságosan hálás a mesterrel 

ízemben. A nagyhatalmak három részre dara­
boltak, az egyik részt Szerbia kapt ■, a mási­
kat Bulgária, a harmadikat Görögország. A 
békekötések óla nem sok; t hallottunk róla, 
itt ott egy egy komitácsi társaság átlépte a j 
'Mítiárt. Uly tattá a név rro-térségét, rabok, ! 
gyükön: ami: a szomszédos "állam barátságta- | 
ián ténynek tekintett, felvilágosítást és elégté- I 
telt kért. Jegyzékekkel az ügyet elintézték, i 
utána újra csend volt macedón! földen.

Most újra hallanunk kell Macedóniáról, i 
Hargo1-', égnekszaladó jajszó érkezik a szer- 
bek-annekiálta darabról. Nem a fegyveres ban­
dák, nem a garázda legények, nem a tőrös- 
övü izgágák felől érkezik a jajszó. A zsidók 
ajgatnak Macedóniában, a zsidók, akik keleten, 

s macedón földön is mindennapi szavaik kö­
zölt ejtik a jajt, a másutt oly ritka indulatszót. 
Nyilván sok baj volt a zsidókkal szerb Mace 
denidban, nyilván sok alkalmat adtak a szom­
széd komitácsiknak rablásra, gyújtogatásra és 
öldöklésre, meg keli tehát büntetni őket, meg 
kei: szüntetni őket, mint okot s ez csak egy- 
képen lehetséges, ha egytől-esyig kiutasítják az 
országtól. Igaz e a hir vagy sem, még nem 
tudjuk. Hinni akarjak, hogy nem igaz. Bár most 
újra megerősítik, félhivatalos tíbiraíi irodák 
adják tudtul s mi, akik zsidók dolgában söté­
tedben látunk, mint egyebekben, feltesszük, 
hogy igaz. A sz.rb kormány Macedónia terüle- 
t öl minden zsidót kiutasított. Hogy mi volt. 
ez ok? Ki tudja ? Bizonyára semmi más, csak 

hogy zsidók voltak, hiszen ma világáram- 
1 7, jósággal, hogy a zsidókat tegyek felelőssé
mások hibáiért és bűneiért, talán a bandák 
határ iliorgásai mögött is a zsidó destrukciót 
keresik. Ha keresik, meg is találják _ és ha 
megutálják, nincs más megoldás: kézbe kell 
venni az álami kancsukát és világgá kergettii 
a zsidót. Eze-í a testvérek Macedóniában nem 
először szaladnak ez erőszak elöl, ötöcf élszáz 
évvel ez lőtt Spanyolország kergette ki őket 
(mert a Macedóniában élő zsidók egytől-egyig 
spanyolországiak) most megismétlődik a véres 
fátum, hát csak fussanak újra, nagy ez a főid, 
keressenek maguknak uj hazát és uj exisz- 
teneiát.

És mégsem, nem akarjuk hinni, hogy igy 
van. Képtelenség. A jugoszláv államalakulat 
soktekíütetben rokonszenves, demokrata szel­
lemű ország. Lehetetlen, hogy ott akadjon kor­
mány, amely ilyen vad könyörtelenseggei csú­
folja meg az emberiesség gondolatat. Lehetet­
len, hogy Belgrádban ne respektálnák egy 
nemzetiség évszázados szerzett jogait és lehe

tetten, hogy ne respektál .ak azokat a jogofr^tr' 
amiket a magas hatalmak a békeszerződés 
szakaszai közé iktattak. A jugoszláv államokra 
ugyanolyan felboríthat*!.! ma! kötelező a kisebb­
ségekre ód a zsidóéra vor tkozó békeklauzuia, 
mint minden más «liánra, Lehetséges volna-e, 
hogy épen ezt ne vennék semmibe az államok? 
És lehetséges volna, ho?y ne legyen felsőbb 
faktor, amely az ilyen szerződésszegő bűnt 
megtorolja? Mire van a tires tanács? Miért a 
népszövetség? Szentül Hisszük, hogy ha való­
ban megtörtént a kegy. den és elszomorító 
térv. hegy a szerb kormány a macedóniai zsi­
dókat kiutasította, a m-ga impozáns erejével 
tog hatói a szerb zsidószövetség tiltakozó jegy 
7éfe a belgrádi, a londoni és a párisi kormá­

nyoknál. Reméljük, hogy ezt a barbár és em­
bertelen zsidó'lldöző rendeletet széttépik, elége­
tik, hogy még az emléke se kísértsen többé. 
Ha nem igy volna, ha csalódnunk kellene a 
demokratának hiresztelt belgrádi kormányban, 
ha csalódnunk kellene Londonban és Parisban, 
csalódnunk a nagyrabecsüít népszövetségben, 
mélységes fájdalommal kellene látnunk, hogy 
a zsidó mindenütt viiágbitangja, minden föld­
nek üthető és űzhető kóbor kutyája, akinek 
nincs sehol egyetlen barátja. És ha ezt 
látjuk, meg keli láttatnunk minden zsidóval, 
azzal is. akit még nőm ért el az ukrajnai ás 
a macedóniai zsidók végzete. Mert a holnap sö­
tét, ha nem fogunk össze és csak akkor süt 
ránk a nap, ha mindannyian újra eggyéTálunk.
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Briand fenyegeti Németországot
A német kormány kapitulálni fog — Az antant lefoglalja Német­
ország külföldi érdekeltségeit — Felvonulnak a szövetséges csapatok

Ar„ Uj Kelet tudósítójától

Paris, május 8. Fenyegetően közeledik 
május tizenkettediké, amikor utoljára van alkalma 
a német kormánynak az antant feltételek teljesi 
lésére. A jelek szarint addig megoldódik & 
német kormányválság s az ui kormány szakítani 
fog az eddigi német politikával. Már a „Matin“ 
is azt írja, hogy

<6 Heinéi kot' .r.v VAMszIsBtt- 
leg kielégítő válásét fog adni 

az antant ulthaáíamára.
Németországnak — írja a párisi lap — be keli 

’látnia, hogy a szövetséges hatalmak a megszál­
lást komolyan veszik és ha. N .metország nem 
fizet, a. szövetségesek nemcsak a Ruhr vidéket 
szálljak meg, hanem messzebbmenő intézkedé­
seket is tesznek. Még határozottabb hangon 
adott kifejezést a szövetségesek szándékainak 
a legiiletékesebo személy, Briand francia mi­
niszterelnök. Kijelentette.

ha Németország nem teljesíti 
kötelezettségeit, a szövetsé­
gesek a Ruhr-vidéken tál is 
kiterjesztik a megszállást.

Ha azonban május 13-ig létrejön sz egyezség, 
már a következő napon külön katonai bizottság 
megy Berlinbe, hogy a Reicasbank egész arany- 
készletét Parisba szállítsa.

Németországra ezenkívül még további 
kötelezettségek teljesítése is vár. A szövetsége­
sek kártérítési bizottsága ugyanis elhatározta, 
hogy Németország köteles a szövetségesekre 
ruházni mindazokat a jogokat és érdekeltsége­
ket, amelyekkel akár a német kormány, akár 
német alattvalók közhasznú vállalatokban, vagy 
különféle koncessziókban Oroszország, Ausztria, 
Magyarország, Bulgária é~ Törökország területén 
rendelkeznek, ideszámítva azokat a területeket

is, amelyeket Németország a békeszerződés 
értelmében elveszített.

Ezeket az érdekeltségeket át 
keii engedői a szövetségesek­
nek, akik a megváltási össze­
get kifizetik, vagy betudják 
a németek által fizetendő 

kártérítési összegbe.
Lloyd George angol m;oÍ3zte~ol$iök az 

alsóházban ismét hangsúlyozta, hogy Anglia 
Fianclaország mellett áll. Kijelentette, hogy a 
Németországra szabott feltételes _ igazságosak, 
majd rámutatott azokra a szenvedésekre, ame­
lyeket Franciaországnak b legutóbbi ötven év­
ben a németek részéről el kellett viselnie két 
invázió következtében. Angliának — mondta 
Lloyd George — őszintén és odaadóan támo­
gatnia kell Franciaországot, mert Franciaor­
szág áldozata annak a háborúnak, amelyet 
nem ö provokált. Az angol miniszterelnöknek 
még ellenfelei is tapsoltak.

Bármennyire megváltozott is a felfogás 
Németország jövő magatartásáról, az antant 
teljes erővel készül arra az eshetőségre, hogy 
Németország nem teljesíti a feltételesei.

A kölni hídfőn ál$andőan csa­
patok vonulnak keresztül, 
amelyek Essen, Síillingen, 
Barmen és Bochmeu városok 

felé tartanak,
hogy előkészítsék a megszállást^ Az antant­
csapatok parancsnoksága Düsseldorfban az át­
vonuló katonaság tisztjei részére ötszáz lakást 
rekviráltatotf. Ezenkívül utasította a város ve­
zetőségét, hogy a később érkező megszálló 
csapatok részére rendezzen be kaszárnyát és 
állítson fel több* barakkot. A francia flotta öt 
egysége ma éjjel haladt át a Skaggsrakk-szo- 
roson, hogy Hamburg, Bréma, Lübeck és Stet­
tin kikötőit zár alá vegye. Az angol flotta nem 
vesz részt a német kiköíőü blokádjaiban, hanem 
csak flotta tüntetést rendez.

Az antant-bizottság munkája 
Bulgáriában

Szófia, május 8. (R. T. I.) A szófiai szö­
vetséges bizottság folytatja Bulgária pénzügyi 
és gazdasági helyzetének tanulmányozását. Á 
bizottság ezt a tanulmányutat a bolgár kor­
mánnyal a legteljesebb egyetértésben teszi és 
nem kivan beavatkozni Bulgária belügyeibe, 
ellenkezőleg, tanulmányozza az eszközöket, 
am&lvek, a bolgár konszolidációt es a terme­
lés fokozását szolgáltatnák. A bizottság külde­
téséhez méiten foglalkozik a jóvátéteii összeg 
megfizetésének ügyével is, amelyet azonban a 
bolgár költségvetés egyensúlyának megingatása 
nélkül fognak elintézni.

Franciaország be akarja 
hajtani az orosz tartozást

Paris, május 8. (R T. 1.) A francia ka­
mara tegnapi ülésén megvitatásra került Orosz­
ország adósságának ügye. Baussenot azt a 
javaslatot nyújtotta be, hogy az Oroszország 
területéből alakult, vagy részesedett államokat 
kötelezzék a 25 milliárdnyi adósság egyötöd 
részének megfizetésére a következő arányban: 
10 százalékot fizessen Lengyelország, 2 száza­
lékot Litvánia, másfél százalékot Estland, 2 
százalékot Finnország, 3 százalékot a kau­
kázusi köztársaságok és másfél százalékot 
Románia. Összesen tehát 20 százalék, vagyis 
5 milliárd megtérülne.
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Demokráciát követelnek 
Dagyarországon

Az internálási rendszer megszünte­
téséért — A munkáskérdés előtérben

Budapest, május 9. A magyar nemzet­
gyűlés szombati ülésén a költségvetés vitája 
volt napirenden. Andrássy felszólalása után 
Gaál Gusztáv elmélkedett szólásra, üdvözölte 
a kormányt, amely végre költségvetést terjeszt 
a Ház elé.

Ismét kísért Apponvi pártalakitá^a. Az uj 
pártnak zöme a régi munkapártból kerülne ki. 
Számos volt miniszter és képviselő csatlako­
zott a mozgalomhoz, amelynek crogramja 
monarchista és nacionalista. A mérsékeltek és 
extremistái" közötti szakadás elkerülhetetlen­
nek látszik

A kisgazdapárt elhatározta, hogy az el­
lenzéknek az internálási módszer megszünte­
tésére vonatkozó mozgalmát támogatja. A kis­
gazdapártban ma egy ivet köröztek, amelyben 
kérik a belügyminisztert, hogy az internálásra 
vonatkozó rendeleíet helyezze hatályon kivül.

Az erzsébetvárosi demokratakor Vázsonvi 
tiszteletére díszvacsorát adott. Ugrón volt bel- 
ügymiíjiszt-. r üdvözlő beszédére V ázsenyi vála­
szolt s kijelentette, hogy a belső béke helyre 
állításának egyetlen célja a munkáskérdés meg­
oldása. A munkásságnak — mondotta — al­
kalmat kell adni arra, hogy véleményét sza­
badon nyilváníthassa és szabadon gyülekez­
hessen.

s <3FV5- < iJFöS?« *9*»

A román-lengyel szövetség
Bukarest, május 9. Varsói jelentés sze­

rint a lengyel román aliancéra vonatkozó szer­
ződés nyilvánosság elé kerül. Az aiiance offen 
ziv defenzív jellegű.

Lenin engedményei
Reval, május 8. (Dami n.) Lenin, hogy az 

összes nézete térésekét elsimítsa, tárgyalásokba 
bocsátkozott a szociáldemokratákkal es mea- 
s.víziekkel. A két partnak valószínűleg enged­
ményeket fog tenni és a m-g ütőkét bizonyos 
halárig e ismeri. 1
Az osztrák-magyar egyezmény

Bécs, május 8. (Damian.) Az osztrák-ma­
gyar egyezmény meghosszabitására vonatkozó 
tárgyalások megkezdődtek.

Ä kurzus a magyar gazdasási életben
Fenyő Miksa felszólalása a kereskedelmi 

minisztérium ankétjén
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Budapest, május 9 A magyar kereske­
delmi minisztérium legutóbb ankétet hivott 
össze a gazdasági kérdések megvitatására és a 
beállott nagymérvű pangás orvoslására. Az érte­
kezleten felszólalt Fenyő Miksa, a Gyáriparosok 
Országos Szövetségének igazgatója is. Előter­
jesztéséből adjuk az alábbi részletet :

— k politikai konszolidáció mellett is el 
nem hallgatható, hó-,’/ az olyan jogfosztó, tu­
lajdonjogot semmibesem vevő rendelet, mint 
amilyen n mozirendelet, alkalmas arra, hogy 
az ipari termelést, kereskedelmi tevékenységét 
teljesen elkedvetlenítse. Ami a távirat cenzúrá­
nál történik, ahol komoly cégek iávir&t á na­
pokig visszatartanak, óriási gazdasági károkat' 
okoz ás növeli a gazdasági idegességet.

És mit szóljunk az olyan esethez, mint 
amelynek a legutóbbi szövetségünk volt aktiv 
részr e Egyik legnagyobb magyar ipar alaki­
nak főhivatalnokát, ki a vállalat alkalmazásá­
ban 1914 óta van, kiutesitották az országból, 
mert Lembergben született. Szövetségnek he 
igazolta, hogy dacára szerencsétlen származá­
sának, az iiiefo főiskolákat végzett ember, a 
háborúban a-?zázadósságig vitte, kitüntetéseket 
ért el, súlyosan megsebesült. Beigazolta azt, 
hogy a szóbrnforgó iparvállalatnak sok milliós 
gazdasági érdekei fűződnek ehhez a főhivatal­
nokhoz. miért. szabadalmi ügyeinek, külföldi 
tranzakcióinak ez az egyedüli ismerője és le­
téteményese.

Szövetségünk eljárt a miniszterelnöknél, 
megszerezte a pénzügyminiszter pártfogását, 
megs erezte a kereskedelmi miniszter pártfogá­
sát, de azt nem tudta elérni, hogy mind e 
fontot-, érdekek méltánylásában megengedjék ez 
embernek az országban tartózkodást. Azután 
megpróbálta elérni azt, hogy iegalábo egy át­
meneti időre, négy hónapra engedjék meg itt 
tartózkodását, míg a gfáiipai i cég fontos ügy­
leteit lebonyolítja ; azt sem tudta elérni, bár 
egész tekintélyét, erkölcsi súlyát vetette erte 
latba. Kérdezzük : szabad e ennek előfordulni ? 
Szabad e, hogy ilyen események károsítsák, 
akadályozzák az ipari termelést ?

A Tisza-pör tárgyalása
Budapest, május 8 Szombaton folytai fák 

a Tisza-pör tárgyalását. Elsőnek Germán Re. 
zsőnét, Roheimék alkalmazót^ ft hallgatták ki. 
a i a villa halijában végignézte a gyilkosságot. 
Gsrmánné Gärtner személyében felismer e azt 
a gumim köpönyeges embert, aki « gyilkosság 
napján a villában járt. Felismerte Sztanykovsz* 
kit is, aki a gyilkosság elkövetésekor az ajtó­
ban állt. A szembesítésnél Germánná vallomá­
sát Sztanyicovszkinak a szemebe is mondotta. 
A tanút vallomására megeskették.

Utána V. szeli Mrrgit és B-otr Anna 
szobalányokat hallgatta ki a bíróság, x esze|j 
Margit es Barta Anna jelentéktelen vallomást 
tettek. KihaVgafásuk iVán Klein Jőzsefné. a 
villa ház mestere ője es fia, Klein Rezső 
műszerész vallomására került a sor. Azt val­
lottak, hogy * katonát a gyilkosság után a 
villa kerítésén menekültek el. Az elnök figvel- 
maztette a tanukat, hosy a vádlottak másként 
vallottak. Klein megmardt va! in mása n. ellett. 
Árkossy csendőrőr master elmondja, hogy a ie- 
fegyverezés folyamán senkit sem ismert fel. A 
tárgyalást folytatják.

A fiumei kérdés
Belrjrád, máj. 8 (RTI), A „Tr buna.“ a 

kormány féíhivaralos lapja, a fiu.nei események­
kel kapcsolatban a következő Let írja : Meg va­
gyunk győződve ez ol sz kormány barátságos 
érzületéi öl és azt hisszük, hogy az olasz nép 
egészséges gondolkozása győzni fog ama za­
vargó csoport felett, amely jelentéktelen kisebb­
séget képvisel. Ezért bizalommal várjuk az 
olasz kormánynak azokat az intézkedéseit, ame­
lyekkel helyreállítja a rendet F umában. A fas­
cist» mozgalomnak támogatásút ugv kellene 
tekintenünk, mint a békeszerződés kijátszására 
irányuló tendenciát.

Az albán felkelés
Róma. május 7. (R. T. I.) Albániában a 

helyzet igen komolyra fordult. A muzulmánok 
fel vannak fegyverezve. A szerbek nehezen 
íu Inak védekezni a komiiácsi bandák rajtaüté­
sei ellen. K úja vidéken a felkelés mindinkább 
terjed. A szerbek sz-: rim a lázadókat bo’gár 
tisztek vezetik.

Äz építés
— Tanulmány —

Irta: Giszkalay János 
Ma már, mikor egy elmúlt esztendő tör­

ténelmi távlatából tudjuk nézni a közvetlenül 
mögöttünk álló nagy idők lazas, egymásra tor­
lódó, rohanó eseményeit, a maguk, összefüggő 
nagyságában, — viszonylagosan nyugodtabb 
megítéléssel tudjuk elbírálni az egyes észk-te 
két, — és így a világháborúnak a zsidó nép 
egészére éreztetett sorsdöntő ha ását is. Mert 
az ma már történeti bizonyosság, bögv a hat 
esztendős embermeszáriásnak, az emberiség 
szörnyű krocgyolódásán és az egyes ország­
határok eltolódásán kívül, két pozitív ered­
ménye van: két megszűnt államnak uj életre 
ébredése, két nemzt-tieletét vesztett nép nem­
zeti feltámadása. Az egyik, uj éleire kelt 
állam: Lengyelország a másik: Zsidóország. 
Az egyik uj nemzeti életre kelt nép : a len­
gyel nép, a másik: a zsidó nép. Minket a 
zsidó újjáéledés érint közelebbről. Egy elmúlt 
esztendő váia-zt ei bennünket a feltámadás 
pillanatától. És egy elmúlt esztendő is elegendő 
arra, hogy az objektivitásra törekvő ítélet 
meg tudja bírálni a történteket, észre tudja 
venni egy uj életre támadt organizmus első 
életműködésében megnyilvánult hiányosságokat, 
kihagyásokat és konstatálni tudja, hogy ezek 
a hiányosságok és kihagyások valóban csak az 
életreeszméiés első pillanatának érthető rend­
ellenessége volt-e és hogy volt és van e az 
uj életre támasztott organizmusnak annyi 
benső életereje, hogy ezeket a hiányosságo­
kat a maga életenergiájából pótolni tudja. Ha 
igen, akkor az uj életre támadás történelmi 
szükségszerűség volt; ha nem, akkor csak 
külcő erők játékos galvanizáló kísérletezése 
volt az, mely a belső energiák hijján, csak 
látszólagos életet ad az organizmusnak. A 
külső erők megszűnésével, vagy gyöngülésével

is megszűnik a látszólagos elet i 5 és marad a 
népiest, az ami volt: világon szétszórt, 
élettelen soha fői nem támasztható holt­
tetem.

A szán-réméi békekonferenciát követő 
napok első meglepetésében valóban u .y lát­
szott. hogy a zsidó nép életrekelíése, a föld 

j színéi öl évezredek óta eltörölt zsidó állam 
I föítámasztása csak külső erők, galvanizáló 
í hatások mesterséges eredménye. A szán remói 
i békeszerződés világgá hirdette, hogy a győztes 
I nagyh.taimak visszaadják a világon szétszórt 

zsidó népnek az aiíami és nemzeti élet lehető 
gégét. Az idegen népek nagyjából jóindulatú 
közönnyel állottak e világtörténelmi jelentő­
ségű eseménnyel szemben. Maga a zsidó nép 
egésze azonban minden megértés nélkül, térő 
vázó, hitetlenkedő elbámulá sál fogadta a 
maga uj életének hírét, Valósággal csattanó 
volt az a hasonlatosság, amely a halottaiból 
fölrázott nép és az ájulásból föiocsudott 
egyén első életmegnyilvánulásai között mutat­
kozott. A zsidó nép egésze, mint a mély 
ájulásból életre hivott ember csodálkozó szem­
mel nézett körül, az első pillanatban nem is 
tudta, hogy mi történt vele, belébámult a 
körülötte állók közönyös, vsgy részvevő arcába, 
szeme meghunyorgoit a napsütésben — és 
nem tudta mire vélni az egészet. Aztán el 
érkeztek az organizmus első életműködésének 
percei. A £Ziv még kihagyásokkal, hiányosan 
működőit. A zsidó nép már megértette, hogy 
miről van szó: Palesztináról, a zsidó államról. 
Igen, Palesztina, a zsidó állam, a rajongó 
cionisták furcsa álma, ugylátszik valóságot 
öltött. És a népiest idegrendszerén vég’.* Lük­
tetett a tudat: a cionisták vagya beteljesült, 
a cionisták megkapták Palesztinát é? most 
a világ térképén egy országgal töooet > mák 
jelezni a színes foltok: a eiunisíák c-rszó >.

Csak mikor már a fölocsudás első eg- 
lepetése teljesen oszlóban volt, mikor a föl

villanó gocdolatfoszlányok helyét a gondolko­
dás és rnagú érzékelés rendszeres folytonos­
sága váltotta föl, csak akkor ébredt végleg 
tudatára a z idő nép, hogy itt nem is a cio­
nisták álmaié j ssolősóről, nem is a cionista 
szervezet orszagalapiíásáról van szó, hanem 
az egész zsidó népre virradt rá az uj élet 
levegős, sugaras lehetősége. Éi ebben a pilla­
natban, az eddig tétien elernyedésben elterült 
néptest talpra zökkent. Az ájulian feküdő« 
testben működni kezdettek a belső élet­
energiák — és nyilvánvalóvá lett, hogy sz uj 
életre támadásnak csak sieííetője, megkönnyí­
tője volt az ájult orra riá tartott szagos 
üvegcse. A valódi ok azonban, a belső, a csak 
elaielt. da még ki nem merült, életen-orgia.

És a zsidó néporganizmus tökéletes egész 
ségéra vet az világot, hogy ez a teljes tudatra - 
ébredés, nam váratott soká magára. Alig néhány 
hónap múlott ei a ezanremói békeszerződés 
aláírása után, a palaszt mi zsidóország politikai 
határait még pontosan meg sera állapították az 
alkudozó nagyhatalmak, mikor a cionista világ­
szervezet 1920 júniusában Londonban konfo- 
rencára hívta össze a zsidó népet. A világ 
különböző országainak zsidósága, összesen 
mintegy háromszáz delegátussal képviseltette 
magát. Ez a konferencia, még színtiszta cionista 
konferencia volt. D 3 mikor, a tárgyalási anyag 
legfontosabb részéhez, a pslesztinai zsidó nem­
zeti otthon fölépítésénes kérdéséhez értek, 
épen ez a színtiszta cionista konferencia volt 
az, mely mindenekelőtt megállapította, hogy 
Zsidóország fölépítése nam cionista ügy, hogy 
a létesülő zsidó állam nem a cionista állam 
lesz, hanem az egész, osztatlan zsidó* népnek 
nemzeti otthona. És ez a gondol 4, ez a meg­
győződés egy intézményben öltött testet: a 
Keren-Hajjaszód intézményében. És hogy ez a 
gondolat, mely a Kercn-Hajjeszód intézményében 
öltött testet, az a gondolat, hogy a palesztinai 
Zsidóország nem a cionisták kizárólagos ügye,
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A német birodalmi gyűlés szavazással dönt az
antant ultimátumáról

yéa megoldatlan a német kormányválság — Billow. Mayer vagy
Stresemann lesz az uj kancellár

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
Berlin, május 8. A német kormányválság 

6Z gntant ultimátuma miatt tört ki, miután a 
Fehrenbach-kormány külügyminisztere, Simons 
cem vállalkozott, a szövetségesek feltételeinek 
teljesítésére. Német politikai körökben a válság 
napjaiban győzött az a felfogás, hogy a köve­
teléseket teljesíteni kell és ősz mén helyre kell

kancellárságra, vagy a külügyminiszterségre. 
Másik jelölt Schiffer volt helyettes kancellár, a 
demokrata párt vezetője, aki egy nyilatkozatában 
kijelentette, hogy kész átvenni a kormányt, 
viszont kinevezésének akadálya a demokrata- 
párt többségének az ultimátum kérdésében 
való állásfoglalása. A demokratapárt ugyanis 
határozottan ellenzi az antantkövetelések telje-

állitani a békét. Ebert elnök azt a politikus1, , sitését. A lapok még Stegeiwaldoi kombinálják 
gki alkalmas a válság megoldására és arra, f Az elnök fogadta a pártok vezetőit és 

Németországot a katasztrófáiig helyzetből \ hosszas tárgyalások után párthívei előtt uj ne- 
Iwezesse, eleinte Hermann Müller szocial- I " " ' "
demokratában látta. Müller hajlandóságot is j 
mutatott a kormány megalakítására, utóbb \
azonban a többségi szociáldemokratapárt állás- \ 
foglalása következtében visszaadta a megbízást. i 

A feísősziléziai eteményeii, 
a lengyeléit pusziit» felkelése 
1 átatlaíuul megzavarta a kor- |
m ínyválság gy- rs megoldását. 

í P - tok között a megoldás módját illetőleg meg- 1 
bemlőt" az egység, de azért még mindig való 
szír' hogy az uj kormány az eddigi koalíció, : 
tehát a centrum, a demokraták és a német 
népp :t támogatásával álakul meg. Az is való­
szín.:, hogy néhány ininLzter az eddigi kor- 
ir.ár.v; I a következő kabinetben is megtartja

ír

; ibbségi szociáldemokraták elhatároz­
va a kormányban nem vesznek részt, 
lu demokrata pártvezér kijelentette a 
; ;e Presse“ berlini tudósítójának, hogy 
Idemokrat k egyszer már átvették a 
get a polgárságtól, most azonban viselje 

*1 a polgári osztály, 
nagy ipar vezetőinek — 

onűta — végre ?» valéság 
Iájára eíl iípasiök s akkor 
p.{d lehe seres 1» sä Némei- 
szí gbaíu eoé'zséges politi­

kát csinálni.
vlnök Mül km u'án S‘- esemarnra, a 

. - párt vezér,re gondolt. Stresemann, 
rnió Franciaország és Németország 

íz ipari együttműködést létrrhozni, e 
íz egyik komoly jelöt a birodalmi

vet vett fel. Kijelentette, hogy a kormány élén
legszívesebben Btllow herce­
get látná, mert azok küziii, 
akik még számb»jöhetnek @ 
kormányalakításra, őt tartja 

legalkalmasabbnak,
Büíow herceg már meg is érkezeit Berlinbe és ; 
kihallgatáson jelent meg Ebert elnöknél. E íor- ! 
dúl at után .politikai körökben biztosra veszik, | 
hogy Büíow herceg kinevezése rövid időn be- j 
lül megtörténik. Ebért tárgyalt Mayerrel, Német» i 
ország párisi nagykövetével is, akinek szintén i 
felajánlóita a kancellári méltóságot, ha Büíow j 
hercegnek nehézségei lennének. Mayer kijelen- j 
tette, kész vállalni a nehéz feladatot, de mi- j 
e'őtt választ ad, meg akar ismerkedni a pártok * 
álláspontjával. Az sem lehetetlen hogy a

Biliow-ksblaetbeii 1$ r* jer 
lennie » külügy miniszter, va;y 
: 2 esetleges Mflyer-koranáöy * 
ban Büíow herceg vállai')á u 

külügy miniszterséget.
A lemondott kormány, amely egyelőre - 

továbbvezeti az ügyeket, elhatározta, hogy
az an mit uHlmátunsát a biro­
da? iul gyűlésen szavazás a‘á 

bccsiítja.
A szavi zás előtt feloldják a képviselőket a j 
p Ari fegyelem kényszere alól, hogy mindenki | 
szabadon nyilváníthassa v'élsrnényét. Kompli- ! 
káíja ugyan a helyzetet a felsősziléziai puccs | 
kirobbanásé, de remélhető, hogy a birodalmi j 
gyűlés Németország érdekeinek megfelelően { 
feg dönteni.

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Take Jonescu külügyminiszter tegnap el­
utazott Velencéből. Elutazása előtt hosszabb 
interjút adott a „Newyork Times“ munkatár­
sának.

— Azt mondják — mondta az amerikai 
újságíró — hogy a román kormány kétféle 
rezsimet honosított meg: egyet az átutazó kül­
földiek részére és egy másikat, mellyel a csa­
tolt területeken a lakosságot rettenetesen el­
nyomja.

— Nem igaz, hogy a lakosság elégedetlen. 
A románok, akik a csatolt részeken mindenütt 
többségben vannak, nagyon is elégedettek, 
mert nagyon is kívánták az egyesülést, A ma­
gyarok természetesen nem lehetnek megelé­
gedve, mert ők voltak az urak és most már 
nem azok. Sokan közölök azt hiszik, hogy ez 
az állapot csak átmeneti, ezt bizonyítják a 
nagy számban terjesztett röpiratok is.

Nagyon értem őket: ők még nem akar­
nak tudni a bekövetkezett változásról. A nagy­
birtokosoknak fáj a mi merész agrárreformunk, 
amely azonban a magyarokat és románokat 
egyformán érinti. A legelégedettebbek a parasz­
tok, a magyarok is, mert ugyanolyan feltételek 
mellett kaptak földet, mint a románok.

— A magyar iskolák a kolozsvári egye­
tem kivételével nyitva vannak. A magyar pa­
pokat épugy fizetjük, mint a románokat. Er­
délyben ma több magyar lap van. mint valaha 
és több, mint román. A bíróságok többsége 

az ügyvédi kar szabadon 
Ami a vasu­

takat illeti, a tisztviselők 30 százaléka magyar.
-ws# .syw wtar«» ;* *rer w

— A háborús körpáílás. Bukarestből 
táviratozzak: Giorgiuba újra 33 tábori ágyú, 
12 hegyi ágyú, G gépfegyver és 16.000 Mann- 
lieber fegyver érkezeti Bulgáriából. Ez a külde­
mény további részlete volt annak a hadizsák­
mánynak, amelyet a bolgárok Dobrudzsában ej­
tettek és amelyet a békeszerződés értelmében 
most visszaszolgáltatnak. Tegnap egy román 
bizottság utazóit Népolyb; azoknak a had.ha­
jóknak átvételére, amelyeket a békeszerződések 
újabban Romániának juttattak.

szász és mágysr 
használhatja a magyar nyelvet

»ül
töii

az egész zsidó n
:: á;hatotta az egész zsidó népet pár 

. való te intet nélkül, annak a közel­
gők eseményei adják legszebb bizony!- 
.von zs d ; szervezetek, mint például a 
rein der deutschen Juden“ vagy az 

melyek eredendő módon ellenesei 
.ista mozgalomnak, a Zsidőország- 

-rziinüuitabb rétegei is és a föld egész 
ahol csak zsidó lakik, osztatlan 

iv el sorakoznak a Keren Hajjeszéd 
: esznek részt a palesztinai Zsidóország 

■n. Célszerű lesz talán, ha röviden 
-' •: magának a Keren -Hejjesződnak

íérvegét és keletkezését, hogy azfán foiytató- 
rorrendben térhessünk at, a zsidó népre

• vzveíien felad tok rendszeres taglalására. 
A londoni konferencia mindenek fölött a 

Palesztinái zsidó nemzeti otthon fölépítésének 
kérdésével foglalkozó t.

Egv harminc tagú bizottság a konferencia 
fcgész tartama alatt kizárólag a probléma pénz­
ügy; részét készítette elő. Föladatát képezte 
eldönteni annak az alapnak a jellegét és célját, 
melynek az volna hivatása, hogy a bevándor­
lásról es^gvarmaíositó munkáról gondoskodjék. 
Három különböző javaslat került tárgyalásra. 
A bizottság tagjainak egy része egy nemzeti 
kölcsön eszméje mellett volt. Bármily csábitó• 
nak is tűnt fel e terv és mindamellett, hogy a 
zsidó tömegek psichologiája szempontjából ez 

rendszer valószínűleg rendkívül népszerűnek 
bizonyult volna, a bizottság mégis elvetette, 

pedig a következő okokból: a) egy igen 
-ekintélyes része a bevándorlásra és gyarmato­
sításra gyűjtendő összegeknek olyan kiadásokra 
áeH, melyekről egyáltalán nem remélhető, hogy 
Vlsszatérülnek; b) tisztán állott a bizottság előtt, 
nc8Y az a) pontban említett okot tekintve, meg­
gondolva továbbá azt, hogy a palesztinai lakos­
ig legalábbis kezdetben a tekerképességnek 
minden bizonnyal alacsony fokát fogja fel-

epriek uj éleire: elése, i mulatni, rendszeres járuléknyujtás,* melyet ety 
rész zsidó népet párt- ! kölcsön kibocsátása szükségessé tesz, egyáltalán

nem garantálható.
A bizottság tagjainak másik része olyan 

alap létesítése mellett foglalt állást, mely tisz­
tára adakozásokon bazirozzék, Azzal érveltek, 
hogy a históriai esemény példátlanul álló áldoza­
tokra fogja késztetni a zsidó népet. Ezt a ja­
vaslatot a bizottság aszal a megokolássai ve­
tette vissza, hoay a zsidóság jelenlegi siralmas 
gazdasági helyzete teljesen kilátástalanná teszi, 
hogy a szükséges nagy összegek adakozás ut­
ján valaha is összegyűljenek. Azonkívül pedig 
veszélyes volna egy ilyenfajta alkalomra a Jó­
tékonyság“ rég lejárt szisztémáját alkalmazni.

A harmadik javaslat az volt, hogy az 
Alapnak már kezdettől fogva tisztára gazdasági 
és kereskedelmi jelleg adassék. Ennek a javas­
latnak hiányai ugyanazok, mint az első javas­
laté, tudniillik, a befolyó pénzeknek egy igen 
nagy része olyan kiadásokra kell, melyek hasz­
not nem hajthatnak.

Végül a bizottság egy kompromisszumos 
tervezetben állapodott meg, mely egyesíti mind­
három javaslat jő, s kiküszöböli azok rossz 
oldalait. Ennek a megegyezésnek eredménye 
az alanti határozatok, melyeket úgy a bizottság, 
mint a Konferencia egyhangú lelkesedéssel fo­
gadott el.

A londoni konferencia határozatai a Keren 
Hajjeszódről (Honfoglalást Alap)

A Cionista Konferencia a pillanat históriai 
fontosságának teljes tudatában és azzal az el­
határozással, hogy az egész zsidó nép teljes 
energiája Erec Jiszraél újjáépítésének mérhetet­
len feladata érdekében kell hogy koncentrálód­
jék, ezennel a ’^vetkezőket határozza el:

1. Egy i - és gyarmatosítást
alap létesítené. Keren iiajjfrzld « v alatt. Az 
alap természe' kor-^nai: *csiui«ik«nt szer­
vezendő meg.

2. A konferencia 25 millió font sterling- 
r.yi összegben szabja meg azt az alapot, mely 
a zsidó nemzeti otthon felépítésére Palesztiná­
ban szükségeltetik. Ennek az alapnak egy éven 
belül le kell jegyeztetnie. A konferencia ünne­
pélyes felhívással fog fordulni az egész zsidó 
néphez, hogy tegye meg a kötelességét s tegye 
lehetővé a Keren Hajjeszódnak céljai elérését, 
kiki a vagyona és jövedelme egy részének a 

; szokottól eltérő mértékben való felajánlásával. 
I A régi nemzeti intézmény, a máászer (tized) 
I szolgáljon e tekintetben mintaképül.

e 3" Egy certifikat adandó ki a jegyzett 
' összeg pontos megjelölésével mindazoknak, akik 

a Keren Hajjaszódhoz hozzájárulnak.
4. A gyűjtött összegeknek legalább 20%-a 

átadandó a Zsidó Nemzeti Alapnak.
5. A további gyűjtött összegekből nem 

I több, mint egyharmad a palesztinai nevelés- 
í ügy, társadalmi jólét és hasonló célokra fordi-
! tar.dő, amennyiben a zsidó nemzeti otthon ki*
I építését előmozdítják. — Az alapnak legalább 

kétharmada állandó jellegű nemzeti intézmé­
nyekbe és gazdasági vállalatokba fektetendő be.

1. Számú megjegyzés. Az alap pénzei 
egyáltalán nem fordíthatók a Cionista Szerve­
zet administrativ költségeire.

2. Számú megjegyzés. Semmiféle támo­
gatás, vagy kölcsön nem nyújtható az Alap 
pénzeiből privát vállalatoknak, kivéve, ameny- 
nyiben azok közérdeket szolgálnak.

6. Az Alap bevételeiről és kiadásairól 
évenként zárszámadás teendő közzé.

7. A certifikátok tulajdonosai részt fog­
nak venni az Alap igazgatásában és részesedni 
fognak az Alap által létesített gazdasági válla­
latok hozadékában. Ennek a részvételnek meg­
felelő formájáról az Alap direktóriuma fog 
határozni, annak az elvnek a szemelő« tartá­
sával, hogy a befektetett tőkének ez a része 
mindenesetre reális hasznot biztosítson.

(Folytatjuk.)



Harooinakfaég»Felsősziléziában
Felfegyverzett németek a felkelők 
ellen — Sforza rendcsinálást kö­
vetel — Csehszlovákia aggodalmai

—:Az|Uj|Kelet3tudősitójátóI.3-
jBerlin, máj. 8. A Felsősziléziából érnezö 

hírek ellentmondóak, ezért a helyzetet nem le­
het világosan látni. Egyes táviratok szerint még 
mindig véres harcok vannak Fölsősziléziában.
A német Orgesch-szervezet lefegyverezte a kö- 
nigshüttei francia helyőrséget, a felfegyverzett 
németek számos olyan épületet leromboltak, 
amelyekben lengyel intézmények voltak. Breo- 
lauban és több más városban fölfegyverezték a 
német emigránsokat, akik a népszavazásra 
utaztak haza. Ezek most harcban állanak Op­
peln vidékén a lengyelekkel. Más hírek szerint 
Felsősziléziában a nyugalom teljesen helyreállt. 
Az antantcsapatok minden ponton le.érték a 
lázadókat, akik közül egész tömegeket letartóz­
tattak. A lázadók vezére, Korfanty még tárgyal 
a szövetségközi bizottsággal. Ha ez igaz, akkor 
azt jelenti, hogy Koríaniy egyelőre még hatal­
mon van.

Gróf Sforza ol sz külügyminiszter foiszó_ 
litotta a legfőbb tanácsot, hogy haladéktalanul 
intézkedjék a felsősziléziai zavargások megszün­
tetésére. A főtanács keddi ülésen fogja tár- | 
gyalni a felsőszJéziai kérdést, de már most i 
miatta kiáltványban a felsősziléziai lakossággal, 
hogy az ott történt események nem befolyá­
solják a főtanács határozatait. Diplomáciai kö­
rökben úgy tudják, hogy a szövetségközi bizott­
ság azt fogja javasolni a főtanácsnak, hogy a 
plessi és a" rybniki kerületet, valamint a katto 
witzi kerület keleti részét a város kivételével 
csatolják Lengyelországhoz.

Bár Parisban igen rossz benyomást tet­
tek a felsősziléziai zavargások, berlini politikai 
körökben azt hiszik, hogy az antant a zavar 
gásokat arra akarja felhasználni, hogy Német­
országot az ultimátum elfogadására kényszerítse. 
Berlinben úgy tudják, hogy az antan. illetékes 
körök kijelentése szerint csak abban az eset­
ben küld rendcsináló csapatokat Felsősziléziába, 
ha Németország elfogadja a feltételeket. A 
sztrájkoló lengyel munkások csaknem mindenütt 
munkába ákoítak. \ ezetőia annyira népszerűt­
lenek lettek, hogy munkahelyeiket el kellett 
hugyniok.

Breslau, május 8. A felsősziláziai felkelés 
egyáltalában nem gyengült. A lilíowitzi kerület­
ben több tárnára kitűzték a lengyel lobogót. A 
Bismarck kohót a lengyelek megszállották. A 
lengyelek a német nyomás következtében a 
ratibori kerület nyugati részéről kénytelenek 
voltak vonalaikat részben visszavonni. Szombat 
éjjel a rybniki ostromnál az olaszok 12 halottat 
és 71 sebesültet vesztettek.

Prága, május 8. A „Csasz“ című újság 
nyilván a külügyminisztériumtól sugalmazott 
cikkben azt írja, hogy a lengyelek Felső - 
sziléziában nemannyira a németek, mint inkább 
az antant ellen harcolnak. Jól tudjuk — Írja 
a lap — hogy Lengyelország programja Felső - 
szilézia után Teschen, majd Ruszkakrajna.

Konstantin le akar mondani
Paris, május 8. A „Petit Párisién“ azt a 

feltűnést keltő hirt közli, hogy Konstantin ki 
rály a kisázsiai események következtében le 
akar mondani. 1-tódja valószínűleg György 
trónörökös lenne. Gunaris miniszterelnök állí­
tólag legközelebb Párisba, onnan pedig Lon­
donba utazik, hogy a trónváltozásról tárgyaljon. 
A hir mindenesetre megerősítésre szorul.

Athén, május 8. A kormány a Konstanti- 
nápolyba menekült venizelista tisztek részére 
általános amnesztiát adott.

Athén, május 8. (Damian). Csapataink 
Kutehistól keletre az ellenség ellen sikeres tá­
madásokat intéztek. Egy ellenséges lövészárkot 
elfoglaltunk. A törökök 68 halottat, köztük 7 
tisztet és több sebesültet veszítettek. A mi 
veszteségeink csekélyek.

Konstantinápoly, május 8. (Damian). A 
török csapatok a Meander völgyében folytatják 
előnyomu ásukat. Kurlistani önkéntesek Mamu­
rét el Azisíól húsz kilométernyire benyomultak 
a görög állásokba és nagymennyiségű -hadi­
anyagot zsákmányoltak.

UJ KELET

Tizenhat dunai holttest két hét alatt
A budapesti főkapitányság az .ön­
gyilkosságokról“ — A piliscsabai tábor 
rejtelmei — Milyen sorsra jutnak a

szabadonbocsátott internáltak
— Az ül Kelet tudósitóiától —

Hetek óta alig múlik el nap, hogy a 
bécsi és jugoszláv lapok hirt ne adnának a 
Dunából kifogott hullákról. Az elmúlt két h it 
alatt tizenhat megcsonkított holttest került ki 
a Duna medréből. Ez a megdöbbentően nagy 
szám a budapesti főkap'táayságot is megszó­
lalásra bírta, hivat-dós kommünikéban közli, 
hogy a megindítóit vizsgálat ered nénye sze­
rint a „tizennégy holttestre vonatkozóan meg­
állapítást nyert, hogy öngyilkosság áldozatai 
lettek6. A neveket és az öngyilkosságok kö­
rülményeit azonban nem közli.

A dunai hullák — bécsi lapok közlése 
szerint — a piliscsabai internált táborokból 
kerülnek ki. Erre vonatkozólag Lovászy Márton 
lapja, a „Jövő“ a következőket Írja :

Az amneszíia-Teesdeíet alkalma­
zása a piüscsafo&i táborban

A közigazgatási hatóságoktól a piliscsabai 
táborba naponta körülbelül 8 -—10 ember ré­
szére érkezik amnesztia, illetőleg utasítás 
azonnali szabadlábra helyezésre. Ilyenkor a 
kiszabaduló internált rkat elő vezetik a barakkok 
közepén elterülő térségre, összeírják neveiket 
és jegyzőkönyvet iratnak alá velük, hogy a 
fogolytábort a rendelkezés értelmében elhagy­
ták. A szabadonbocsátottakaf, miután elhagy­
ták a barakktábort, az állandóan cirkáló tiszti 
őrjáratok letartóztatják és visszahurcolják a 
táborba. Itt, egy elkülönített helyen helyezik

Gyaluy Jenő öngyikos- 
ságot követett el

Morfiummal megmérgezte magót
— Az Uj Kelet tudósítójától.’—

Vasárnap este Gyaluy Jenő. a „TranszJ. 
vánia6 filmgyár részvénytársaság igazgatója 
Gyaluy Farkas könyvtárigazgató, volt egyetemi 
magántanár fia, Fadrusz János-utca 28. számú 
lakásán morfiumaid megmérgezte magát és 
hétfőn reggel kilenc órakor meghait. Az el­
hunyt családtagjai értesítettek az esetről & 
rendőrséget, ahonnan Chifor János bűnügyi 
rendőrkapitány, dr. Ostatea városi tiszti orvos 
ment ki a helyszínre. Ugyanakkor megjelent 
ott Bulbuc Virgil királyi ügyész

A bizottság megállapította, hogy Gyaluy 
Jenő vas .rnap este nyolc órakor követte él az 
öngyilkosságot. Több helyen morfiumot fecs­
kendezett testébe és valószínű, hogy a méreg­
ből nagyobb mennyiséget be is vett. Mialatt a 
mérget a bőre all fecskendezte, ez asztalnál 
ült es leveleket rí. A levél papiros helyenként 
nedves volt, ami arra enged következtetni, 
hogy irás közben sirt. Tettét este tiz órakor 
a szobaleány vette észre, aki ebben az időben 
bement a szobiba, ahol Gyaluyt az asztalra 
hajtott fejjel a éltan találta A? öngyilkos édes­
apja azonnal árhiva'ta a lakásuk i-özeiében 
lévő mentőállomáer 1 dr. Lakatos Andor mentő- 
orvost, aki eile injekciót adott be a fiat '
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Gyaluynalc, majd amikor állapota rosszabbo­
dott, mülélegz ist alkalmazott. A lakásban

megjelent dr. Jancsó egyetemi ta- 
kiséretében Ezek az orvosi 

tudomány minden rendelkezésre álló eszköz*-

nemsokára 
már, több orvos

megkísérelték, hogy az
Fáradozásuk 

Jenő hétfőn
azonban

öngyilkost

el a „szabsdonbocsátottakai6 és este.
már a töobi foglyok lefeküdtek G de! 
hadnagy íisz’társaival meglátogatja ezeket 
szerencsétleneket. Blkacsokkeí,

a mikor 
ky fő­

reggel

mez-
nem sí sérült, 
i enc órakor

a

láplsszal irtózatosan msgkinozzák a kiválogatott
gumibottal, 
ki váll

internáltakat és miután addig verték őkef, 
amig eszméletlen állapotba jutottak, a tiszti 
társaság kerifésdróRal szorosan, megkötözi az 
áldozatokat és valami súlyos tárgyat, leginkább 
erre a célra előre elkészített homokzsákokat 
erősítenek a Iáinkhoz

A halálszekér
A halálraítélteket azután főidobálják sze 

kerekre és — mint számos tanúvallomás iga­
zolja — az inspekciós tiszt vezetésével min­
den éjjel elindul a piliscsabai barakkfáborból 
a szomorú szekérkaraván.

Két órai at után a szekerek Budakalász 
alatt megpihennek és itt kezdődik meg a tu­
laj doképeni munka. A tehetetlen áldozatokat, 
kiemelik a szekérből és egymás szemaláttára 
dobják be sorra őket a Dunába. A gyilkosok, 
hogy fokozzák az áldozat kínjait, rendszerint 
szabadon hagyják a szerencsétlenek kezét, hogy 
a vízben tehetetlenül vergődhessenek, mig a 
lábukra erősített súly a fenékre sülyeszti őket.

A lap további jelentése szerint a meg­
gyilkoltakról Gdetsky főhadnagy naponta jegy­
zéket küld Setcsiknek a pestvidéki törvényszék­
hez, A futárszolgálatot Gdetsky és Seícsík kö­
zött báró Bibarczy Jenő százados, a rendőr 
gyilkos, bonyolítja le. aki Sefcsik mellett szin­
tén a pestvidéki törvényszék fogdájához van 
beosztva.

A bajai holttest iratai

mentsék 
I Gyaluy 
I meghalt.

Gyaluy Jenő két levelet hagyott hátra.
; Egyiket édesapjának, másikat a rendőrségnek.
I Édesapjához Írott levelében bocsán ttot kér tét- 
1 téért, amelyet szerelmi csalódással indokol. A 
í rendőrségnek bejelenti, hogy szán tsz indákkal,
, önkezűleg, minden idegen befolyás nélkül lett 
i öngyilkos. A morf mm ot, harminc grammot, 
i Budapestről hozta magával, azért tehát senkit 
; nem terhel felelősség. Kéri, hogy eltemettetése 
I előtt dr. Gergely Endre orvos szúrja keresztül 
I a szívét. A rendőri bizottság vizsgalat tárgyává 
í teszi az öngyilkosság körülményeit és előre­

láthatólag boncolás nélkül megengedi az el- 
hantoiást.

Gyaluy Jenő huszonhatéves volt, unitárius 
valiásu, nőtlen, Gyulay Farkas egyetlen ha. 
Gimnáziumi, majd orvosi tanulmányt folytatott 
és ezen a pályán nyolc szemesztert szerzett. 
Időközben sokat foglalkozott filmművészettel, 
amihez nagy hajlama volt.

Nemrégen megszervezte a „Transzilvánia* 
filmvállalatot, amelynél mint igazgató működött. 
Ö irta és rendezte, Levaditti tanárral együtt a 
„Világ réme6 cimü orvosi filmet. A kolozsvári 
társadalom kedvelt tagja volt.

Gyaluy Jenő egy héttel ezelőtt egyielvo- 
násos színdarabot nyújtott be a Magyar Ne»' 
zet Színházhoz, amely Japánban játszódik le, 
tulajdonképpen a Pillangókisasszony folytatása 
és hőse, a d ircb végén, szerelmi bánatában 
öngyilkos lesz. Megmérgezi magát.

Gyaluy Janő halála áltaános részvétei 
keltett. Ismerősei őszinte részvéttel fordultak 
apja Gyaluy Farkas falé, aki két évvel ezelőtt 
feleségét vesztette el. G aluyné akkor szintén 
öngyilkosságot követett el. A temetés idejétA jugoszláv hatóságok az egyik, Bajá­

nál kifogott holttest ruhájának zsebében levelet ! még nem állapították meg. 
találtak, amelyből kiderült, hogy a szerencsét- j »**
len áldozatnak a Tisza-pörben kellett volna S — a palesztin«!honvédelem, J&'u'
igen fontos tanúságot tenni. Szombaton isme- j *sálemböl jelentik: A Közigazgatási Tanács| 
rétién helyről a belgrádi belügyminisztérium j a legutóbbi ülé-én a . kormányzó kijelentette.
nevében felhívták a bajai rendőrséget, hogy a 
hullákra vonatkozó iratokat, fényképfelvételeket 
és az egyik hulla zsebében találálí levelet, 
amely a Tiszi-gyilkosságra vonatkozott, adj a ki 
a rendőrségen jelentkező kurírnak. A bajai 
rendőrség gyanúsnak találta ezt az intézkedést 
és érdeklődött a belügyminisztériumba, ahol 
kijelentették, hogy ilyen irányú rendelkezést 
egyáltalán nem adtak ki, egyúttal elrendelték, 
hogy a „Kurírt“ jelentkezése alkalmával vegyék 
őrizetbe. Ez azonban ujylátszik, neszét vette a 
dolognak és jobbnak látta nem jelentkezni a 
rendőrségen.

hogy" a kormány elhatározta, hogy a palesz- 
tinaí lakosság védelmét megszervezi. A kormány­
nak az a szempontja, hogy e; a szervezet * 
nép minden rétegéből keru jön ki. A tegy^9’ 
hatalom anná'kevésbé lehet nagyszabású, 
minthogy az angol költségvetés e célra kor.8 
tolt összeget irány szőtt elő. A brit csspsto 
az országhatár védelmére, és a belső nyu®,a0, 
és rend fenntartására az országban maridn^ 
A honvédelmet önkéntes belépése:: a 
fogják kiépíteni. Kü'ön zsidó és küIö.i 
parancsnokságok fogják irányítani a 
honvédelmet. A legfelsőbb irányítást 
ezredes intézi.
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Az UJ KELET telefonjai:

Szfrkssztíse?; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ili
Kiadóhivatal: .. .. 855
Zs, Ni Sz. . . . . . . . . . . . .  • • • • ■ • 550

Érdemes !
Zsibongó kaptár volt teqnap a város. Szür- 

/■. : ások. kopott, merev házak apró kapui ra• 
ontották ki magukból a kaptár népét, az 

par sugárban sütkérező méheket. Zümmögve,
' l c,7\ egymás hegy én-hátán elözködve tódul- 
ff:. a szabad nie:őre, zöld füvek illatát színi, 
jf földszagban részegedni, és magasból 
rhrm különösei , nevettetök voltak ezek a kicsiny 
y - I bogárkák: két lábuk volt nekik és embe- 

- hasonlítottak. Mértén magasból, nagyon 
, -J. I néztem őket, felhők fölül, onnan, ahol
■ n étheres dicsősé ,e trónol, és részvétes jó- 

; mosolyogtam meri hegynek föl-bukdácsold 
oly m kedvesen ügyetlenek voltak. A ztán 
álmositó unalom rá fátyolosodon magas- 

üzememre és olyan volt ez az unottság,
: kod felhő, méh/ látásnak áttörhetetlenül 

; leit el középütt', fölötte lebegtem én, 
cj.J-. nnüzsgött a kaptár népe. messze tőlem, 
''■talarvő : nem láttam őket. Csak zümmögő,

' hangjuk hullámzott fel hozzám és a: is 
: .; • >,. álmosítóan. .4 zümmögő hangok lágy 
. \ ■ --ágába azonban, egyszerre csak kacagó, 
y. c melódiák csendültek bele: olyan volt az,

■ : - I“nikor zöld fiivön ugrándozó fehér bá- 
) Validban n'-pos kacag-ssal csilingel- 

, -i csengettyűk. És az ezüstcsengettyii- 
j peso erővel törték keresztül a látást 

. rüségét. és a meghasadt felhők 
iáraavogott a földre a sugaras glória.

1 ‘ meghasad’ felhők kapuján, most már éle- 
iiszián hallottam c-engetiyüs gyerekhangok 

ma tasba ujjongó dalát:
Szöú Clóna nesz vadégd
Dégel tnachné Jehúda ...

Jók magashő . nagyon magasból néztem a 
: [r r:> izásáJ álmositó felhők fölül, onnan, 

ahol isten étheres dicsősége trónol — és most 
: :sb I riad a. föl nézetve pillantottam alá : 

rándaló Bünóth Haalijja vonult el az utón, 
ossz-i sorban, a hossza, sor közepén a Tarbut 

1. ••'/(?/ növendékei — és ifjan csendülő gyerek- 
• Ka t 'újamétól: belé a tavaszos horizontba, 

Z' dó rszáy szabadságdalát.

az utolsó benedikeiőt harsogta velük a lelkem, 
mert úgy hatott az, mint a nagy megvilágoso­
dás. Az asztali imádság végén, az örömapa 
hangosan, recitálta a nászlakomák benedikcióit
és az idolsót is: „Baruch atáHasém, möszamé- 
ach dón hövanéhá“. Dicsértessék az isten, aki 
a gyermekekben vigasztalja meg Ciónt. Ez az 
utolsó benedikci > volt a z első, melynek hangjá­
nál el tudtam felejteni a biberkalapokat, a fél 
beszakitott Hatikvái, zsidók harcát zsidók ellen 
és rátudtam mondani teljes és repeső szív 
vei az áment. Amen: dicsértessék az isten, 
aki a gyermekekben vigasztalja meg Ciont!

A Bönóth Haalijjára gondoltam és héber 
szabadságdallal kiránduló, utcákon végigvonuló 
fiatal leánykákra — és arra, hogy: érdemes, 
érdemes. g< j-

— A írőiiörököspár megérkezett 
a fővárosba Bukarestből közük: Károly 
trónörökös és Heléna hercegnő tegnap délelőtt 
megérkezett a fővárosba. A trőnörököspár 
Konstansán kérésziül jött és az állomáson 
fogatatásukra megjelent a királyi család, az 
összes miniszterek és tábornokok, valamint a 
fővárosban t .rtózkodó összes képviselők és 
szenátorok. Délben a Metropolisban istentisz­
telet voU, majd az istentisztelet után a királyi 
család a királyi palotába hajtatott, ahol Károly 
herceg és felesége kihallgatáson fc-gudták 
Avaréscu miniszterelnököt és a kormány tagjait. 
Hivatalosan közük, hogy amnesztia rend üetet 
a trónörököspár megérkezése alkalmából nem 
adnak ki.

— Májas 33-áii nemzeti ünnep
Május 23-án üinepü meg- az ország lakossága 
Moldván k Romániához való csatolásét. Ez n 
a napon áUaláno mu rkasziv.et lesz. Az üzíe 
lekre a vasárnapra vonatkozó rende'et érvényes.

— Ex pi*? s <zli2$ j ő- >ű őzleíí ed és 5$ écs 
és BelgrAd közölt, Május 2-án indultak 
meg az első expressz gőzhajók, amelyek Bécs 
és Belgrád között ködekednek. A forgalmat a 
legnagyobb és minden kényelemmel felszerelt 
Síturnus Urauus és Jupiter nevű gőzhajók 
bony ontják le, amelyek az utat harminchat 
óra alatt teszik meg. Az útlevél-, podgyász- és 
vámvizsgálat magán a hajón történik. Mind­
egyik hajó nemcsak a személyközlekedésre 
szolgál, hanem mintegy ötven tonna súlyban

Este lakzin voltam. Véletlenül. A nász-
■ épen abban a vendéglőben rendezték,

■■nr-sorázni szoktam. A násznép körülülte 
::: asztalt és az asztalvégen egy vak hegedűs 

- e/l zsidó muzsikus. Szegény vak zsidó 
muzsik'-, látni nem látott semmit a násznép- 

:. a fátyolos menyasszonyt, sem a boldog 
. 'nut. sem a hosszúszakálas, biberlcalapos 

násznépet — és csak azt tudta, hogy zsidók 
között van — jókedvű, nászlakomázó, zsidóul 
beszélő zsidók között. Lehet-e roszz néven venni
■ ’ : az asztali imádság előtt meggyantázta 
un " vonóját és rekedthangu hegedűjén rázen-
■ : ‘l. a zsidó nemzeti hymnuszra a Hatikváh- 
ra. de úgy. hogy énekszóval kisérte a hegedű- 
hangúi. Égy szerre énekelt és hegedűit. Lehet-e 
ro-iz néven venni tőle, szegény vak zsidó mu- 
zsikustól: ő nem látta a násznépet, nem a 
‘assza szakálakat és nem a biberkalapokat, ő 
'suk a.zt tudta, hogy zsidók között van, örven­

dez-ö zsidók közötti És mi volna a zsidó öröm- 
nek ragyogóbb kifejezője, — gondolta magában 
-zegény vak hegedűs. — mint a zsidó hymnusz é 
Hói rázendített a Hatikváh ra és a szöveget 
hozzáénekelte. De csak fél strófáig jutott. . Az 
egyik biberkalapos megfogta a vak muzsikus 
karját, megszakította énekében: nem, ezt eu 
istentelen dalt nem szabad biberkalapos jámbor 
zsidók között énekelni.

Eiszörnyedve, megutálkozva és magamat 
szégyelve meredtem a násznépre. Hát még min­
dig. még most is, még most is? Hát érdemes e. 
tovább is igy élni, verekedni, küzködni, zsidó­
nak lenni — mikor ezek is zsidók és ilyenek a 
zsidók ? Én csak hallgattam keservesen és mos- ( 
dulatlanul. Szájukon fölcsengeti az , asztali 
imágság és romantikus, istentkeresö valóm nem 
tudott velük imádkozni. Csak az utolsó áldást,

gyorsá-uszálíitásí is végez.
— AVel/mann és Brandeis tan ícs-

kozása. Washingtonból jelentik: Megbízható 
közlések szerint dr. We:zmann Brandeis főbíróval 
ho-szebb megbeszé'ést folytatott. Weizmannak 
Washingtonban való tartózkodásáról a nyilvá­
nosság ürítsem tudott, ciak később, elutazása 
előtt tudták meg., hogy Wahing'onban van, ■ 
amikor egy washingtoni cionista vezetői, Emii 
Berlin rt fogadta. Mr. Berliner egyike a leg­
nagyobb amerikai műszaki tekintélyeknek, aki 
hurzezer dollárt ajándékozott 1 gu'abban pa­
les dinai célokra és aki a Jeruzsálemi egyetem 
felépítése körül igen sokat fáracozik.

— A kolozsvári árurointavásár. 
A kolozsvári árumintavásár előkésziíőbizottsíga 
szombat este ülést tartott, amelyen megválasz­
tották a védnökség és az elnökség tagjait. A 
vásárt jul us 15-én nyitják meg a Farkas ideái 
református gimnázium épületében.

_ Magyar csapatSssze vonások
aromám határon. Bukarestből jelentik:'; 
A román kormány értesült aruól, hogy a ma­
gyar határon élém$ csapatmozdu átok és csa­
patkonc mtrációk folynak. E '.ért megbízta a bu 
dapesti képviselőjét, kérj n felvilágosítást a 
magyar kormánytól.

_ A zsidó Nemzeti Alap Paleszti­
nába költözköllk. Hágából jelentik: A 
zsidó Nemzeti Alap, legutóbbi ülésén elhatá­
rozták, hogy a Nemzeti Alap főirodáját Jeru 
zsálemba helyezik át. A Nemzati Alap keze­
lését e<?y kü ön e célra épit ndő házban fogják 
eszközöini. A házban a Nemzeti Alap munkás­
ságáról statisztikai táblákat és egyéb errevo- 
natko'ió tárgyakat fognak kiállítani.

— A szovjetek a kommunista 
Poale Ciínpirt ellen. Berlinből jelentik : 
A szovjetkormány a Poale Cionpárt kommu 
nista szárnyának működése iránt bizalmatlanság­
gal viseltetik és a csoportot, amelyet eddig ta 
mogatott, most valósággal üldözi. A párt kénytelen 
minden nyílt propagandát mellőzni és csak 
földalatti propagandát folytathat.

— Díszelőadás a magyar színház­
ban a hadiárvák javára. A hadiárvákat 
segélyező országos egyesület kolozsvári cso­
portjának felkérésére a magyar színház május 
13-án este ii.mepi előadást rendez, amelynek 
tiszta jövedelmét az egyesület rendelkezésére 
bocsátja. Az előadás műsora a következő:
1. Hunyadi László nyitánya, előadja a színházi 
zenekar. 2. Prológus, irta L'geti Ernő, elő­
adja Lengyel Vilmos. 4. Csengettyű ária a 
BLnhma“-ból, énekli Baranyai Jolán. 4. Emi- 
nescu, Ady és Gogadilok, énekli Bretan 
Miklós. 5. Német és román dalok; énekli 
Looroeer Ilona II. rész: 1. Á-ia a „Bijizzóké­
ból, énekli Ruvinsz’iy R aei. 2 Duett Jaz 
„ Aida"-hói: Lévay Bonka és Jean Anastasiu.
3. Dalok: Jean Anastísíu. 4. Phiiene áriája 
a „Mignon“-bői: Énekli Baranyai Jolán. A 
hadiárvákat gondozó egyesület különben május 
15-én és 16 án Kolozsváron kongresszust fog 
tartani. A delegátusok nigy számára való .te­
kintettel a rend ;ződí .o'-tság ezúton hívja fel 
Kolozsvár város lakosságát, hogy a kongresszus 
tartamára a delegátusok részére lakást ajánl­
jon föl. A felajánlott lakások címét a ren­
dező bizottságnak Strada Coganiceanu 8. 
szám alatti helyiségében lehet bejelenteni.

— Távirati fellebbezés a városi 
luxusadó ellen. Megírtuk, hogy a kolozs- 
var belügyi államtitkárság jóváhagyólag véle- 

! reényezte a váro n luxusadérende etet. Á keres­
kedő mi és iparka.méra szombaton táviratilag 
forint a bukaresti kereskelelenügyi nrlnisz- 
teriumhoz, amely A újólag a rendelet felfüggesz­
tésére kért. Érte ü'ésünk szerint dr. Pop pol­
gármester kijelentette, hogy nincsen módjában 

: a városi háztartás előirányzott költségvetésén 
; változtatni.

A Magyarországi Újságírók Egyesülete 
I gróf Apponyi Albertet disztaggá választotta és a 
I kitűnő állam férfiú erről diplomát is kapott. Apponyi 
I hosszabb beszédben köszönte meg a diplomát és 
j többek között ilyeneket mondott: „Nagy megtisztel- 
I tetősnek veszem, hogy ezek a gyakran félreértett,
• gyakran bűnös, de általában becsült tagjai a köz- 
i életnek, engem disztagjukká választottak.“ — Ha 
j gyakran bűnösök az újságírók, akkor mégis miért 

■ becsült tagjai a közéletnek és mért általában be- 
! csültek? Ha általában becsültek, akkor talán még- 
! sem gyakran bűnösök, vagy ha gyakran bűnösök, 
j akkor becsültek is legfölebb csak néha néha lehet- 
! nek. De ha már tudom, hogy gyakran bűnösök és 
j gyakran nem, akkor semmiesetre sem lehet gyakran 
I félreérteni őket, hanem ellenkezőleg gyakran meg- 
1 érthetők, csak épen azt kell megállapítani, mikor 
j bűnösök a közéletnek eme tagjai és mikor nem 
j azok és aszerint kell szabályozni a megbecsülteié- 
: süket is. Ugylátszik Kalksburgban máskép tanították 
j a stilisztikát és a logikát, ahogy mi tudjuk. Apponyi 
i valószínűleg úgy rendezte el agyában ezt a mondat- 
i csoportot: Nagy megtiszteltetésnek veszem, hogy 
! az újságírók, akik általában becsült tagjai a köz*
I életnek, de akiket gyakran félreértenek, akik gyak­

ran bűnösök, engem disztagukká választottak. A 
kurzus azonban nem szíveli az egyenes logikát és 
gyakran érti félre a közéletnek ama tagjait, akik 
írnak, azokat is, akik szónokolnak. Apponyi nem 
szereti, ha félreértik, legkevésbbé szereti, ha a kum 
zus érti félre, azért kanyaritott olyan mondatot, 
amelyet félreérteni lehet. Hiszen azért tanulta Kalk­
sburgban a stilisztikát, (u.p.)

— UJ rom ín-magyar vasúti tár­
gyalás. Az „Uj Kelet“ megírta, hogy a 
Magyarország és Románia közötti m ndenoapos 
vasúti forgalo ura vonatkozó tárgyalás megsza­
kadt. Mint az üzletvezetőségtől értesülünk, 
május 18 án uj tárgyalást kezdenek ebben az 
ügyben.

_ Kinevezés. Frencu Demeter aradi
vasúti üzletvezetőhely attest kerületi vasuugaz- 
gatónak nevezték ki Brassóba.

_. Az angol költségvetés Paleszti­
na! tétele. Londonból jelen ik : Az angol al­
sóházban mar beterjesztették az 1921—1922 ik 
költségvetést, amelyben helyet foglalnak a pa-
« • • * • _   Wío/Tóonlv ío A TTsi Yiesztinai és mezopotámiai kiadások is. A Dai y 
Express és a ,Daily Msily“ nem mulasztják el 
ezt az alkalmat a kormány támadására. A 
többi lapok szintén sokat foglalkoznak a feöú- 
ségvetéssel és részben helyeslik a palesztinai 
kiidásokat, részben meg sem emlékeznek róla.
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— Fakeresk edőlt és termelSit 
kongresszusa. Brassóból jelentik : Vasárnap 
délelőtt nagyszámú romániai és a csatolt terü­
letekről érkező fakereskedők és fatermelők 
jelenlétében nyitotta meg Fiorescu erdőmérnök 
a fakereskedők és fatermelők kongresszusát. 
Fiorescu ecsetelte a faipar jelenlegi nehéz­
ségeit. Majd a kormány kiküldötte dr. Nisits 
iavaslatára elnöknek nagyiklódi Tischler Mórt 
választották meg. Tischler elnök rámutatott a 
faipar nehéz küzdelmeire. Beszédében hang­
súlyozta, hogy a konszolidáció érdekében a 
iaiparosoknak tömörülniök kell.

— A tordai kereskedők szerve­
zése. A Sfatul Negustoresc kereskedők szer­
vezetének kolozsvári fiókja elhatározta, hogy a 
ksrsskeusltri akciókba befonja a körletébe tározó 
vidéki kereskedőket is. Vasárnap ß szervezet több 
titká-a Tordára utazott, ahol gyűlést tartotta* 
és informálták az általános gazdasági helyzet­
ről a kereskedőket. Az egyre szigorúbb kor­
mán vrer. deletekkel és a szabadkercskedc;em ^ 
ellen irányuló hivatalos hangulattal szemben ; 
rövidesen az egész ország kereskedői egységes i 
frontba tömörülnek.

__ \x ügyvédek kong? ej>sz«*a.
Bukarestből írják : Tegnap délután folytatták az 
ügyvédek országos kongresszusát. Ezúttal Dob- 
rescu képviselő, az ilfovi kamara dékánja elnökölt. 
Bodnarescu (Csernoviíz) az ügyvédképzés reform 
járói beszélt és ennak a nézetének adott kife­
jezést, hogy a törvényhozás egységesítése csak 
fokozatosan történhetek meg. Corzu javaslatot 
terjeszt be í gvvéclek O.ihona felállítasára és 
ügyvédi nyugdíjalap létesítésére, amit a kon­
gresszus elfogadott. Pericheanu az összeférhe­
tetlenségi törvény szí gom alkalmazását köve­
telte, valamint energikus rendszabályokat a 
klienshaihászók ellen.

— Házassá". Markov its Bellát Szinér 
vára-ja eljegyezte Grünfeld Bé.a Érmiháiyfalva. 

í ülőn értés:tés helyeit.) 
i Mlükét C’uj, eljegyezte Stein Jenő 

larosludas. (Minden i ü ön értesítés helyett.)
Lilit Szatmarról eljegyezte Lukács-

(Minden

h

Erdélyi vetés Jelenté*. Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet közli: Az őszi vetések a be­
állott esőzések következtében általánosságban 
megjavultak, helyenként azonban, különösen a 
Székelyföld egyes vidékein — a csapadék mar 
későn érkezett s így az erős kiritbulás folytán 
nagyobb területek estek kiszántás alá, amely 
helyenként a 30 százalékot is elérte. Különösen 
sokat kellett a rozsból kiszántani. A megmaradt 
őszi vetések ritkák. A tavaszi kalászosok a 
hosszantartó szárazság következtében gyepgén 
fejlődtek. A korai vetések még jobbaknak 
mutatkoznak, a későiek azonban igen gyengék. 
Őszi repce az aifóldön már teljesen virágzás­
ban van, gyenge termést ígér. Kerti vetemenyek 
általában sokat szenvedtek a szárazságtól, 
rosszul keltek és fejlődtek, a beállott esőzések 
következtében erősebb fejlődésnek inoultak. 
Cukor- és takarmányrépa, valamint a mester­
séges takarmányfélék fejlődésében is erősen 
meglátszik a hosszas csapadékhiány. Szőlő 
fejlődése kedvező, helyenként első permetezés 
elölt áll. Gyümölcsösökben általánosságban fcő 
virágzás mutatkozik.

INatigéss a budapesti toorpiacon.
Budapestről jelentik: A budapesti borpiacon az 
üzlet teljesen pang, mert a va utaviszonyok el­
tolódása miatt a magyar bor mar nem verseny- 
képes az osztrák és cseh piacon. A gazdák 
kérni akarják a 300 koronás kiviteli illeték el­
engedését és a bortermelési adó leszállítását. 
Homoki bort 15—18 koronáért, jobbat -2 
koronáért adnak. '

Textiláruk szabiid bevitele Cseh­
szlovákiába. Prágából jelentik : A Külkeres­
kedelmi Hivatal legutóbbi rendeiete értelmében 
a gyapjú behozatalára nem keil külön engedély. 
A május elsején életbelépett csehszlovák- 
francia kereskedelmi szerződés értelmében a

Kedd:

Csütörtök:

Péntek:

< Szombat:
Vasárnap d. u.: 
Vasárnap este :

&fagyar Nemzeti Színház 
Heti mttser:

árakkal.)
Bajazzók. (Jean Athanasiu és dr. Nasta 
Mihály, a hamburgi operaház első 
tenoristájának vendégjátékával.) —t 
Parasztbecsület. (Jean Athanasiu ven­
dégjátékával. Fölemelt helyárakkal. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják.)
Cara Negti, fantomirüksü Jdasszuus 
iánsrnüvésznS föllépése. (Goldmark, 
Chopin, Bizet, Délibea, Liszt müvei­
nek interprelációja. Premiére- hely- 
árakkal.)
Tosca. (Jean Athanasiu és dr. Nasta 
Mihály, a hamburgi opera első te­
tt oristájánsk vendégjátékával. Föl­
emelt helyárakkal. Előadás kezdetén s. 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják. 
Jótékonycé'u előadás, a hadiárvák 
javára. (Opera részletek, áriák. Jean 
Athanasiu, R. Lorbeer Ilona, Baranyai 
Jolán föllépésével. Fölemelt hely­
árakkal.)
Megjött a Messiás. (Újdonság elősz 
Premiere helyárakkal.)
Gül baba. (Mérsékelt helyárakkal.) 

Megjött a Messiás. (Újdonság 2-odszor, 
Premiere helyárakkal.)

Leaner Zoltán elvtársunk, a nagyváradi „Mis
rachi‘ felelős szerkesztőj<

— ló-eh var tz Jakab elvfársunknak, az Er 
déhi Zsidó Nemzeti Szövetség kis intéző- 
tanácsa tagjának, aKedima lapkiadó r. t. 
igazgatósági tagjának, a Tarfcuí országos zsidó
iskolaszervezet ügyvezetőségi tagiának,

hitközség elnökének 
8 é.D, v-sárnat) déluti 

nner 5
•ek osztat! í

a ko- 
leánya,

n í, elolt

nagy

Sándor mészáros-

lozsvári crt.
Aranka május
házasságot dr. Brunner Sándor eh társunkkal, 
a város zsidó közönség 
részvétele mellett. -**

— Halálozás. Feszt 
mester vasárnap este várt liánul elhunyt. Teme- | 
lése 10 én lesz a köztemető halottas kápol- ; 
nájából. j

— ijabb hamis ötszáz leles bank- |
jegyek. A Banca Nationaia vezetősége rájött i 
ar:a, hogy az utóbbi időben ismételten hamis | 
500 leies bankjegyek kerültek forgalomba, me- ! 
■vek ismertető jeleire vonatkozólag közük, ; 
hogy a hamis 500 leisek színe sotétebb, papi- ; 
rosa rosszabb minőségű és fogásán észre lehet j 
vermi a különbséget. A szériaszám alakja és j 
tormája eltér az eredetitől és a viznyomás is 
rosszul látható. Az 500-as szám nyomása 
rosszul sikerült és kissé dőlt. Erősebb meg 
figyelés esetén a három aláírás gyenge után­
zata is felismerhető.

— Öngyilkosság. Mázsa Péter fcetven- 
hatéves földmives vasárnap este Holdvilág-utca 
41. számú lakásán felakasztotta magát. Meghalt. 
Holttestét beszállították a törvényszéki orvestani 
intézetbe.

— Halál az utcán. Petko Jenő had­
nagy vasárnap délután összeesett az utcán és 
meghalt.

* A Váró I Tanács 158,921 sz. határozata 
értelmében a nyilvános plakátvállalat üzemét a „Reclama“ 
vállalat vette át. Héttőtől, 1921, május 9-étől kezdődő- 
leg hirdetmények kizárólag nevezett vállalat irodába 
utján (Plata Unirei 4.) ragaszthatok ki.

Kolozsvár legszebb és legkellemesebb 
nyári éttermét nyitotta meg május 1-én a „Központi“ 
szálloda a Bánffy-palotában (volt Nagy Gábor).

* Ismét kapható Földes világhírű Margit krémje (szap­
pan, púder, mely pár nap atat üdévé, szépé, rózsássá, simává teszi 
zz arcot. Eltüntet szépiát, májfoltot, minden bCrbajt.' Zsirtalan. ár­
talmatlan, rögtön szépít. Kagható mindeütt.

fonal" és szöveiáruk behozatala is felszabadul.
Illeték a kikötőké érkező áruk 

után. Bukaresti jelentés szerint május elsejé­
től kezdve Románia be- és kiviteli-illetéket 
szed k dunai és fekete-tengeri kikötőkbe be-és 
azokból kifutó áruk után. Az uj illetek fél- 
százalék.

A szíovensskői tüzifapiac helyzete.
Pozsonyból írják: Az utolsó két évben a száz­
ezer vagonra rugó sz-ovenszkói lüzifatermésből 
hetvenezer vagon ez erdőkben és a kereske­
dők raktáraiban rekedt. Közben megindult a 
széntermelés is, ami teljessé tette a tűzifa- 
termelés válságát. A szlovenszkői tűzifákeres- 
keöelem megmentése már most egyedül attól 
függ, hogy a normális gazdasági forgalom az 
utódállamok között helyreálljon es magában 
Csehszlovákországban is beálljon a gazdasági 
konszolidáció. A fenyegető bajok tömörülésre 
bírtak a tüziíatermelőket. Szlovenszkői tűzifa- 
termelők szövetségének értékesítő szövetkezete 
céggel (Pozsony, Koronázó do mb tér 2. központi 
organizáció létesült, amely a szlovenszkői 
harminckilenc legszámottevőbb tüzifatermelő- 
vállalatot öleli fel mintegy ötvenezer vagon évi 
termeléssel. A csehszlovák külkereskedelmi 
hivatal ezt a szervezetet hivatalos szervnek 
ismerte el és megbízta a tüzifakivitel irányi- 
tásával, valamint a kivitelnek a termelők között 
való Eontingeníálásával. A földművelésügyi 
miniszter kormánybiztost nevezett ki a szer­
vezet élére.

Prága, máj. 7. Lei 120 12, dinár 200—, 
márka i083A, leva 837s, svájci frank 1283—, 
norvég korona 11247a, dán korona 13247a, 
svéd kor. 16997a, lira 363‘—, francia frank

Bemutató előtt a „Megjött a Messias“
Szombat este mutatja be a kolozsvári 

magyar színház Kaczér illés három fel vonásos 
drámáját, „Megjött a Messiás“-1. Egy ismeret­
len világ tárul majd a közönség elé, sok bizarr 
különösségével és izgató misztikumával. A da­
rab a legmaibb jelenben játszód k, de mintha 
korok támadnának fel, lelkek és \ilágfelfordu- 
lások harcaiban rég letűnt századok viaskod­
nak az eljövendő idővei. M glepetés lesz. A 
címszerep Táray Ferencé, ő lesz a Messiás, 
Duzzadt hittel érkezik hirdetni az. uj ember 
igéit, de utóiéri az igehirdetők végzete. Ellen­
lábasa és tagadója a konok reb An csel, a dús­
gazdag chlszid, Szakács Andor. Leánya a ra-

müvészegyüites na:
cizentgyorgyi

jongó Channele, aki Messiással a börtönbe 
velemegy: Bare ti Erzsi. A többi szerep 
csupa hálás feladat. A 
kedvvel foglalkozik a darabbal 
István, akit a közönség évek óta nem látott 
másként, mint népszínművek paraszt-szerepében, 
egy Messiás-váró vén zsidót alakítva mutatja be 
ragyogó ábrázoló-kép-sségét. Lengyel Vilmos 
egy felszeg talmudists, partnere Balja, a sze­
relmes kis gettó virág. Mihályi i púpos kofa lesz. 
Berki József félkegyelmű fiú, Réthe.y barom- 
hajcsár, Bérezi, Sümegi két szőrszálhasogató 
vitatkozó, Oláh Ferenc kenetes csodarabbi, Nsgy 
Gyula izgékony templomszolga, Laczkó Aranka, 
Miklóssy Margit meg a többi mind, csupa há­
lás jól felfogott szerepben. A „Megjött a Mes­
siás“-! osztatlan érdeklődés várja, bizonyos, 
hogy színpadi és irodalmi eseménye lesz Ko­
lozsvárnak. A darab a bemutató napján könyv- 
alakban is megjelenik.

Leaa’ király a jiddis színházban- 
Szombaton este „Lear királyt11 játszotta Rubin­
stein és Friedmann Kolozsváron vendégsze­
replő kitűnő jiddis színtársulata. A kitűnő jid­
dis-dráma mély benyomást tett a közönségre, 
amely a főszereplő Rubinsteint, Rubinsteinnáí 
és Friedmannt hálásan" ünnepelte. Május 10- 
étöl kezdve a színtársulata Biasini-kabaré 
helyiségében folytatja előadásait. Hétfőn este 
Richter, a hírneves amerikai jiddis iró drámája 
a „Die blinde Liebe“ korül bemutatásra. Jóséi 
szerepét Rubinstein, Mosel Kálment pedig 
Friedmann, a színtársulat kedvenc komikusa 
játsza. A közönség, amely egyre nagyobb ér­
deklődéssel kiséri a színtársulat itteni működé­
sét, bizonyára az uj helyiségben is szívesen

A színházi iroda hírei:

5947*, font sterling 2847a, dollár 70‘87, osztr. ^ ^ ^
kor, 1162, hohand for. 2568 h, belga frank f0gja látogatni az előadásokat 
5907a, lengyel márka 800. **

Zürich, máj. 7. Bukarest 940, Berlin 855,
Amsterdam 199—, Newyork 560‘—, London 
2233, Páris 4675, M.lanó 2875, Brüsszel 4765,
Kopenhága 102—, Stockholm 131—, Krisztiánig 
86—, Prága 780, Budapest 270, Zágráb 405,
Varsó 68, Becs 140—, Madrid 787a, oszt. leb. 
kor. 94, Buenozayres 175.

Páris, május í. Lei 20 centimes.

Zsidók! gondoskodjatok a Kaddls- 
őkről! Adakozzatok a Tarhntra!

Lázas érdeklődéssel várja a közönség a keddi és 
csütörtöki színházi estét. Dr. Nastá Mihály, az európai 
hírű tenorista, aki jelengjeg a hamburgi opera művésze 
és Jean Athanasiu együttesen fognak föllépni a két es­
tén. Kedden a „Bajazzók“ és a „Parasztbecsüleí“, csü­
törtökön pedig a „Tosca“ fog szinrekertilni. — A pün­
kösdi ünnepeken két délutáni előadás lesz. Vasárnap 
délután a *Gül babá“-t, hétfőn délután pedig a „Csere­
gyerekek “-et adják, Mind a két délutáni előadásra előre 
meg lehet váltani a jegyeket. — Szerdán eHe Cári 
Negri, a hírneves pantomimikai klasszikus táncművészre 
fogja bemutatni szebbné’-szebb táncait. Hatalmas- 
klasszikus műsora az egész estét be fogja tölteni.

Kedd11921máji
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Vasára
Arad: Az a 

Ciós győzelmet ara 
és a Kinizsi csapi 
-p . C. fölött. Erő 
sikerült ellenfelét

Nagyvárad: 
mérkőzést a N.. 
Ellenfele a Torek 
fölény mellett ja sz 
pén á Törekvés ka 
Rónayvei és ájultat 
perccel később Sd 
haliját a bíró durv 
kezdve a Törekvés 
meccset. A N A G. 
kisebb góikülömbsé 
ezzel „Nagyvárad* 

Mar os vásárh ely 
A K. A. S. E. szim 
változatos játék u 
eredményt ért el a 
ellen.

Ausztria—Néi 
csütörtökön talákozj 
szag vó lógatott c - a? 
mss mérkőzésen az 
eldotetlen eredménn
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» Készit minden félt
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Vasárnapi mérkőzések
Arad: Az a-adi Atlétikai Klub szenzá­

ciós győzelmi t aratott az idei szezon veretlen 
és a Krizsi csapata fölött győzedelmeskedő 
X.A.C. fölött. Erős és szerencsés játék után 
sikerüli ellenfelet 2:1 arányban legyőznie.

Xiuyvdrud: X. A. C.— Törekvés 1:0 A 
mérkőzést a N. A. C. csapata nyerte meg. 
Ellenfele a Törekvés a mértőzés 65 percében 
íÖléüY maliéit ja szőtt. A második félidő köze­
pén a Törekvés ^kapusa, Horváth összeszaladt 
Rónay ve 1 és ájul tan vitték K r pályáról. Öt 
perccel később Szilágyi I-et, r Torek7és jobb- 
haliját u 1 ró durva játékért kiáilitotta. Ettől 
kezdve a Törekvés 9 emberrel játsza végig a 
meccse.:. A N A C. fel ti; kerekedik és a Ing 
kisebb gol-'-r-ömbséggel nyeri a mérkőzést és 
ezzel -N-gyvarsd“ footballbajcoksagát.

1-én

erdő-
anyag-

A ,Fehérvizi faipar r.-t.“ 1921. május 
megtartott X. és XI. évi rendes 

közgyűléséről.
1918. évi zárószámadás.

séapk i”fq1Qe5®-ámIa,%yasy<m : Váltók 700, 
késíeiekIfi—m'’ Sö®bfakészletek 868.103*17, »u,a8- 
dlfelszerefeek- ’I“- ,Ur?>Zek 63 e?ü 331.016*65, .Jvak

lSeteekhíoo6-^M6?:m;’ r,ÓS?k ■v3jl'6u4'b0> éJelmiszerkész- 
91 874 r8'6wÍ ? ? berendezések és felszerelések
3 787 0Í2-a^PínZké^8tf9-?1?'66' ÖSSzesen Korona 
o.ioi.uiz áb. teher, részvénytőke : 1.200 000— hite
tezök 2.378.799-23, tartalékok és fedezetek 96.527*99
átmeneti tételek 19.450' , nyereség (áthozva 1917*

folvó évben 91.361*57) = 92.235-06,évről 87349,

Marosvásárhely : K. A. S. E.—AI. S. E. 0: 0 
A K. A. S. E. szimpatikus csapata erős és 
változatos játék u an gólnélküli eldöntetlen
eted : t-1 a mérsékelt képességű MAS. E.
ellen.

i sztria—Németország .?: 3 Drezdában 
csutöít;* n tühu'-.ozott Ausztria és Németor­
szág vAoghi :t csapata. Az erős iramú, izgal­
mas mer az osztrák c-aptínak is net
eldötet! :n evTnénnyei kellett beérnie.

* .rwwwTrwwwwe-wwe-ww ;>www a
- : Lííi- c íáiiJíiíSií í n.I.-'ü-

- « n esz.6: MAfíXO.N eg£>x
• »» 1 jcldOvAiiciirlí páSii-V.-;

Fominas: ;?jü fersse itaei-at; 45

i ? 6 h > v te»!: Szénné; ek-utca * a

ARADI KOTO- ÉS 30 AB R, T, ARAD

Ajánlja tava zi és nyári kö­
töttáru újdonságait, melyeket 
force y minden részében

postacsomagokban
azonnal szállít. 962—L

&rüniv*ld és Pécliy

gUyegesIsaolila,
I »ölörápisgyáp <?s«
cpülofiiye^ezési fáüsiida (r

Graasa-Mare, Sir. Oeriiczy-ufca 16 ^

tudatja, hogy tüliörüveg- 
s^a’íitmánya megérkezett!

11Q071 .ai ~ r~’ T--u .“Tségek 16766‘~ leírások 
oTqÍ71-31’.. terbelesi költségek 899729 87, nyereség
i'idol üi, összesen K 1.227 553-— nyereség 1 227 553_
összesen K V227.553 — *

1919. évi zárószámadás.
Mér:egsz_ám!a, vagyon: anyagkészletek 3.827,654-58 

£íefr'í,--rn1'~ fűrészek 413.219-49 gömbfakész' 
f 769 VfilvS'0 o5"P9'- uzetm foga.ok 67 07073, adósok 
ÍÍ7Q1 ír * í* efofmiszerkeszletek 189.922-93, ingatlanok 

a ’.-/0’ ?'idézek 141.359 34, értékpapírok 73.292-— 
szénbánya o3J 650 02, pénzkészletek 271.233 02, beren-

! K S,Q 0/9-fo o/elszerelések 255.618-78 összesen 
i A* 1 , ,77-9 96' Teher: részvénytőke 1.200.0001—,
I fo-’G-ezok 10.ül3.191-58, tartalékok és fedezetek 95-827-89 
I átmeneti tételek 57,142-33, nyereség (1917. évről át- 
i ko2va^<3 49, 1918. évről áthozva 91.361.57, 1919. év- 

^,en ) = 377,428-06, összesen K 12,243.589*96.
: tredményszámla, veszteség: kamat 85.823-95, adó 
i ooo2-6(, élelelemráfizetés 42.686-82, i let ék 4689-87, 
í költségek 22.79894, központi költségek
I 9*.044 94, leírások 52.367-15, hetegsegélyzés 7739 86 
j nyereségJ1918. évről 92.235-06, folyó évről 285.193--! 
i — 371.42806, összesen 693.911-36. Nyereség: 1918.
1 ó' röl áthozott nyereség 92,235 06, beváltott szelvénve- 
; kert 1500—, tinószai erdő jövedelme 66.613-53, bor­

széki anyag .divedelnie 125.466-52, putnai anyag jöve- 
; delme 408,096*05, összesen K 693.911*36.

1920. évi zárszámadás.
,, Mérlegszámla, vagyon: pénzkészletek 134.238*50. 

mrr 38l-16j'80> értékpapírok 63.816-40, óvadékok 
■ÍObtJy,, szénbánya 654.495-83, ingatlanok 35.279-88 
scrindi vasút 107.314 99, gőzfiirészek 865.393-52, erdők 
1.496.750-34, gömbfa és rönk 3.501.659-32, fűrészelt és 
faragott anyag 2.100.650*83. fcükkfüzifa 20.851*—, élelmi- ; 
szerjk 325.9< b 94, ttikzxrniárykcszlotßk 31.724*75, auto- í 
mobilok _ 2860 22, gépek 43.752 55, üzemifogatok 
11:. 62 So, üzemanyagok 56.294*39, különféle felszere­
lések 47 023*06. átmeneti tételek 22.698.04, összesen : L I 
10.328.69078. Teher, részvénytőke L 600.000 —, hitele­
zők 9.201.05. -4", tartalékok'és fedezetei 131.290 57, 
átmeneti tételek 85.067.54, nyereség. (1918—19 évről 
fithozva 188 714'0o, folyó évben 122.561*18) = 311-275-2i, 
összesen L 10.328.690 .8. Eredményszámla, vesztes‘g: 
kamat 75.232 17, adó 65.613-02, központi költség 72*01u*0ö, 
központi tisztviselők fizetése 87.260-—, illeték 2.379 65, 
feiügyelőbizottsági dijak 1250*—, betegsegélvző járulék 
1896.53, leírások 199,222-46, nyereség f. évben 122.561.18, 
öszesen L 627.425-06. Nyereség: átmeneti üzletek 9416-30! 
putnai bér.ágas 6613-82, putnai fűrészáru 534.803.46 
serindi fűrészáru 59.671*10, serindi faragottfa 16.920*38’ 
őss-esen L 627.425-C6. ' »

Az igazgatóság.

Wilhalmsburgi kőtányérok,
Príma ablaktapasz, ■

„Sphinx“ zomáoccdőiiy S 
üseh íabhüvcg, Lampaárak ® 
Préseli söröspoharak, fj 

Enstalyíehértüvegaruk, Szervizek, 2 
Dísztárgyak----------- Irogarnilurák 5
P0BC2LLÁNÁRÜK5
minden mennyiségben, vaflontételDen is kapható H

Komlós Testvérek 5
gyári raktárában ^

& agy várad, — Oradea-Mare. w
Kérjen árajánlatot! S

Máar a készlet tart! V218 1

Cipők Ely öfiiDsztéRMn,
mélyen leszáílitott árakkal árusittatnak a

Feuersíeln 3*yatámiigztoan
,ClpJ, gtr. Regina Hiaria (Beá& F.-n.) 13
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Ka;>hatd mindenQtt :

tiyártja: „HIOIEA“ Kozmetikai <$s Vegyészet! Ojftr 
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gyermekkocsi
«5 ummilabda, porcelláa és 

üveg-árak érkeztek. JSagj 

választ ék bau kaphaíék

EisEnstfidís? Ffllíp
émlírzábsn

(volt íiülin íoá.bazár)

Iff. Set ina Ma (g. Beák F.-o.) 13
T3

1234IL. .. .
' opL!Zf *m’nJ en^e csiszolt butorüve- 

rnz-ft es t;^“r8ket, tükrök ujrafoncso- 
|b no/1,,- Fintükrök I. II. III. rendű 
I« Mir',- Épületüvegezés!

J.maen méretű vslnrii ncAh +áh1n-
uvegek nitreíü valódi cseh tábla­

állandó nagy raktára

ARADI KÖTŐ- US KűíiiSZÖVOGYÁR B, T. ARAD j
Keresünk mielőbbi belépésre:

egy főkönyvelőt,
egy utazót, 
egy raktáritokét

Csakis első angu, príma refe- 
rentiákka! és bizonyitvánj'ok- 
kaí rendelkező urak ajánlatát 
kérjük. 943 I.
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Testvérek MS£kä§-tS&
Nemzetközi szálliíási vállalat. — Rendszeres gyűjtő- és waggon- 
forgalom a külföld, valamint a belföld minden irányából és 
irányába. — — — Fuvar dijvissztéritési és felül vizsgálati iroda.

cmexeeed Es siiolvl«1. 1XE.Í
1208 Bor’ szesznasykereske- * 

dés, likőr- és ramgyár ?I| JWa saját f ,í =» ramgryar
|| ^'•ésruínk.-i'iífnk 8z“.va:- seprüpáünkáját és cognacját, kitűnő 
«Ah*. ,ful •„ * C's'"eit* valamint Unom uradalmi fajborait

« 31 abIii (v. Szeategyház-a.) :its

lAfetosabb

ESélhetést
TB‘°3it e»v

Tavaszi rniiAk és felöltők 
békebeli minőségben megér­
keztek üeumaiiss M. céghez 
férfi -, fiú- és leányka-ruha 
áruháza Cluj, (Kolozsvár) 
Piata Unirii 14. Telefon 431

valódi 00-tó orasycsiru
Miiuiiüisr fék i-a terű hosl.oil vlxssögr

.Isis cipész MIiSnlÉseüégek érkézig'*
ftoiiígii mm Mrlftíts^á^ös!
1 Cluj (a nagy vashld mellett).

g Megérkeztek |
» ÜElliSSZiSZelg B

1 Testvérek 1
3 céghez óriási tétel M
^ cosmanosi dirndl, ü
m olasz ésangoli
2 gyártmányutextiláruk ®
2 nagy választékban, 2
5 leszállított árjegyzés 5
S melleit. ' B
g Engrosi Engrosj ■

IBBBBBBB

szódawizgyár Teljesen felszerelt gépeket. Kézi és üzemi hajtásra, azonnal 
szállítva raktárról, úgyszintén a szükséges komplett üve­
geket. Lukács Oradea-Mare, Str. Posíei 4. 950-1.
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ül KELET
Kedd, 192i mSjui 10., IV. évi. 99 a.

8 ol<M

apróhirdetések

Til.* 141Í?.£í."h .;í*Mrdrté. *r» lO 1.1

Mm
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Családi ftáz három 
szoba, konyha és mellék- 
helyiségek Dohány-utca 
szám alatt kedvező fel­
tételek mellett eladó. 
Értekezhetni Kupferstem- 
nyomda, Szentegybáz-u- b.

Két jókarban levő he- | ÉDÖGÓT,
verő díván és kinyitos va^. j léhkoronadugót, staniol
agy keresteti megvéd e_ , kupakot, üvegcimkét,

Angolból, franciából, 
németből ok: átok havi - J 
leiért. Calea Victories fv. 
Kossuth Lajos-utca) -b.

Perfekt gyors- ff 
jrépii'ósBŐ azonnai _ fel­
vétetik. Cin: a kiadó can.

SAIBEX1CA

(Görséoysóakn»)
fürdőhelyeié

• f!

Phönix iténsao- &3i»s*k nir
Baia Ma:e Nagybánya Sürgönyeim :
(gyár Alsófernezely) PHÖNIX BAIAMARE.

Ajánlja termékeit

Príma rézsólic 98—99°|» békebeli
minőséi» er. Továbbá: Kénsav minden minőségben, 
„rptsav 800'o-os étkezési célokra, sósav, vasgáiic, 

:eserüsó. ólomcukor, zinkveiss, vörösréz 
és ólom tömbökben. 

ecetsav 80° 
giaubersó, kés

!

Riíhíiití.«$zés es tarn 
borirozás divatlap után ké­
szül. Himzőezalon es eio- 
nyomda, Malom-utca i—.
1. em.______________

Égy újonnan be­
rendezett eőí fodrász
és manikűr üziet teljem 
berendezése es felszere­
lése eladó. - Bővebbet 

„Kelet“ Hirlapirodaban, 
Arad, str. Aiexandn (volt 
Salacz-ufca) 1. szam.949-L

»»a elegánsan akar
©ItözKödofi, — csak 
Schöafeldnél csinál­
tasson rsMl, aki a
legcsinosafeban — és 
legolcsóbban készíti
el. Str. .Inlitt Macin 
35. (v. SzenCegyház- 
tiíca) a kapu alatt 
jobbra, 2. ajtó.

Tklzünség fisjelmébe!!
Van szerencsém a n. é. 
közönséget ériesiteni, hogy 
Kov ács Albert mral társulva 
módomban van a közön­
ség legkényesebb ízlésé­
nek is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész cipők 
kaphatók. A n. é. közönség 

szives pártfogását kéri 
SZH1ÉL ALADAR

VIVvy KUUűivuLj u,'v8" '
fadúgót. — hordóbádogot, 
kénlapot, facsapot és kü­
lönféle pincészeti cikkeket 
szállít legolcsóbban
Sulii Á, Fiai, Satu-Maré

ig áJhlíSB 

szállító 4 B A 0.
indít- gyors áru gyüjtö- 

ko esi kát minden irányból, 
minden irányba feli el őség 
mellett. 1Ö82

Legolcsóbb arakban
beszerezhető falzöld több színben 
Horgonvfehér, venyige fekete és 
mindenféle festékáruk. oiajkence, 
valamint fűszer- és rövidáruk

. Kalmár Áruforgalmi R.-T.
Eslemár, Bask Ferenc-ntea 42

1 Fő-üz1et telefon 4-25 Fiók-üzlet telefon 5-40

A világhírű

cipófehéritö kapható nagy­
tételben és detaiiban a

BÓZSá Sgeríibat
Cluj—Kolozsvár, — Piata 
Unirii 26. (Mátyás kir. tér)

i Délei és elei és
Perzsa szőnyegek, zon­
gorák, V/erttieim kasszák 
— valódi ékszerek, egész 
lakberendezések óriási

SS Sísmirgnéi
Nagyvárad, Kishidffí

Féiiyképébizseg’éti vagy nő
is nagyitó retnsó'r felvétetik, azonnali belépésre 
Schemnitz, fényképész, Temesvár Jenő herceg-u. 14. m-

Alkalmi vétel!
Szalmakalap

.1 hajdúnánási szalmakalapgyiírosolí
2 kocsi szalmakalapot szállítottak le Ko­
lozsvárra, mely Caiea Steg. Ferdinand 
í>3 szám aialt jutányos áron árusittatik ki

i

tyyj I eriíéStrészí H0*j ÖZsJ$il

ÉÜSZEBÄHUSYÁE
Atköitűzöít saját kárába, Tiia:lr-n. *2, 
Bejárai a S*appa?iy-wtca felöl Is.

és Goldberger_

75 lei 1 kg essenz
Rum- és likőr essenziaim közkedveltek 

, a volt Magyarország egész területén.
Megrendelések utánvét mellett eszkö­
zöltetnek. — Hiányért vagy törésért 
felelünk. — Csomagolás saját árban.

GLÜCK HENRIK Oradea-Mare, 
Calea Victoriei (Kolozsvári-u.) 74
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Női harisny
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erdélyi enyvgyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

<>
CLUJ—KOLOZSVÁR

STR. APRINJOAFiELOR (GYUFAGYÁR-U.) 15 
TELEFON 11—12 1ELEFON

~~zü

DlcK Átuitóz, Cluj
Str, Bellii Marin 5.

ÉkszereHet, ezüst­
ös imieM

mi- és kar- 
éra üst felles 

biziilemil
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" Feltűnő eleső irtó!
ygftst érkezett nagy mennyiség- — 
beü békebeli minőségű prima Q

tier- is ffiussün-iiüfisnp "
divat szinekben.
Gyermek-harisnya, príma flór, 
minden nagyságban. LJ
Vagy választék női selyem-, H 
gyapjú kábát- és átköiős- M 

g blúzokban 1107 g

IBLATT8
jg KÖTÖTT SZÖ VÖTT ÁRl’HÁZA g
0 CLli, FŐTÉR 13. SZÁM. Q

III

kérleli. Im finoss i g

fenyő és BRADHFELD-NÉL
Cin j, Plata Csireii 9. Telefon 350

i

om□m
□

MSTÁLYg
Fest, tisztit.

Externa nemzetközi száiliias! 
és vámolási vállalat

Központ: Oradea-Mare.
Fiókok: ISiharpüspöki, — Bikßs-- 

keresztes — Nagyszalonta, 
Kötégyán, Szatmár, Haim«

Nemzetközi transportok. Állandó gyüjtöwaggo- 
nok Wienből, Budapestről és a külföld nagyok 
városaiból. — Állandó belföldi gy: jtőforgaloffl-
Sürgönyeim: „EXTERNA“ - Oradea-Mare|—.= ~~ - -

Megérkezett Olaszországból óriási tetei tex ii-árum . )'■ ™ réfös- és rövidára üzletébe
ülOSkOVIIZ es Delmann caisa Reg. Feri. (V. Wesse!ésif!-i. 21

Óriási választék! — Feltűnő olcsó árak!
Schiffon vászon ..................... 12-50 leitől ■ Mosó kreton és grenadin . l5 ~
Ing sefflr .................................... 15.— „ " 1 MTK. FÉRFI GYAPJCSZOVE1 80

Árukészletünk vételkémyszer nélkül megtekinthet®
pr-r—=TZQz===n ------ - ... ■■ - _

nagy forgalmat érnek PÉNZES
üadima daaováilalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

cukorka, csokoládé ái usatásával 
Minden tizedik csomagban 
Megrendelések "Wolwovits Simon

va"!

Mari«11

cud

A désij
Ami a 

gal nj fejezet^ 
A zsidó nemz 
zása volt 
környező 
Öntető akarat 
zeti lobogó aj 
a zsidóság ej 
Nem volt kis 
amely a zsic 
nyilatkozott 
3Öző Messk 
irtotta a mi 
negvan a zsíj 
eonzervatit 
$edő széliéi 
leti gondolat 
idakötve sze 
izemélyi csal^ 
is gyérr ntní 
dacoltak vé 
zsidó nemzet 
szétszórt zsidj 
testvériség je([ 
eszméjében, 
mitingen jele 
taíta le 
vatir lélek 
ísra két 

Dés, sok 
isidóság 
gyetlen, ame 
áladnia, hős 
ábját, a 

Csak ez az 
amely épít őá 
hasznosítja

A déli 
zetiben rejlő 
Bizonyára vs 
kételkedők, 
kevesebben 
igazságosak 
mozgalomna 
latok, vald 
latok vanní 
rés. Indulatot 
megértetjük 
ben. Ezek is j 
mitöbb, zsic 
lyeket föl ki 
Ez történt 
lambősz kol 
vényiameretéi 
és középsőn I 
lényével ism^ 
zeti gazdag 
mondatában 
vagy mint 
felvillant az 
kellene szóla 
és emelkedői 
zsidók szenti 
lanatok, er 
az ő átma^c 
akik nem 
megyeház 
igéit. Szint 
nemzeti 
m^gkapaszfi 
lehetne! zsil 
lelkek, vezéj 
zet ellen 
építés ellen I

Holott I 
heíjen e:c|


